2013年政法干警民法学模拟试卷及答案(三)
　一、单项选择题

1． 下列不属于继承权的特征的是（　　）。 

　　A．享有继承权的主体只能是自然人 

　　B．继承权的取得以继承人与被继承人存在特定的身份关系为前提 

　　C．继承权可以转让 

　　D．继承权是财产权 

　　2． 周某死亡时，遗产由其妻甲、其父乙和儿子丙继承，但是甲已经怀孕，为胎儿保留继承份额5万元。胎儿出生后死亡，该5万元应当怎样处理?（　　） 

　　A．应由甲继承 

　　B．应由乙继承 

　　C．应由丙继承 

　　D．由甲、乙、丙继承 

　　3． 关于继承人清偿被继承人生前债务的表述正确的是（　　）。 

　　A．继承人应清偿被继承人生前的全部债务 

　　B．继承人可以只继承遗产而拒绝清偿被继承人生前债务 

　　C．继承人应在继承遗产的范围内清偿被继承人生前债务 

　　D．继承人有权自由决定是否清偿被继承人生前债务 

　　4． 刘某立下一份公证遗嘱，将其房屋留给女儿甲，将存款留给儿子乙。后刘某生病，乙很少探望，刘某一气之下将遗嘱撕毁，不久刘某去世。下列选项正确的是（　　）。 

　　A．乙有权依照遗嘱的内容继承遗产 

　　B．乙只能依据法定继承的规定继承遗产 

　　C．乙无权继承遗产 

　　D．可以适当分给乙部分遗产 

　　5． 继承人甲、乙、丙、丁的哪一行为可引起放弃继承权的后果?（　　） 

　　A．甲口头放弃继承权，事后本人不承认 

　　B．乙在遗产分割后放弃继承权 

　　C．丙在继承开始后，遗产分割前书面表示放弃继承权 

　　D．丁对是否继承遗产没有作出表示 

　　6． 甲死后留有房屋两间和若干存款，法定继承人为其女乙。甲生前立有遗嘱，将其存款赠予外甥丙。乙、丙被告知两个月后参加甲的遗产分割，但直到遗产分割时，乙与丙均未作出是否接受遗产的意思表示。下列选项正确的是（　　）。 

　　A．乙、丙未作表示，视为放弃接受遗产 

　　B．乙未作出表示视为接受继承，丙为作出表示视为放弃接受遗赠 

　　C．乙应视为放弃继承，丙应视为接受遗赠 

　　D．乙、丙均应视为接受遗产 

　　7． 继承人的下列哪种行为，并不导致其丧失继承权?（　　） 

　　A．过失致被继承人死亡 

　　B．为争夺财产而杀害其他继承人 

　　C．遗弃被继承人的，或者虐待被继承人情节严重的 

　　D．伪造、篡改或者销毁遗嘱，情节严重的 

　　8． 甲5岁时被杜某收养并与其共同生活。甲成年后，将年老体弱的生父母接到家中照顾。后杜某和甲的生父母相继去世。下列说法正确的是（　　）。 

　　A．甲有权作为第一顺序继承人继承生父母的财产 

　　B．甲有权作为第二顺序继承人继承生父母的财产 

　　C．甲无权继承养父杜某的财产 

　　D．甲可适当分得生父母的财产 

　　9． 根据我国《继承法》的规定，代位继承中代位继承人是（　　）。 

　　A．被代位人的继承人 

　　B．被代位人的晚辈直系血亲 

　　C．被代位人的直系血亲 

　　D．被继承人的继承人 

　　10．付某已七十多岁，配偶和子女均已过世，无人照料，欲立一份遗赠抚养协议，死后将其房产送给照料自己饮食起居的人。付某的外孙、外甥、外甥女及干女儿等争做扶养人。这些人中不应作遗赠扶养协议的扶养人的是（　　）。 

　　A．外孙 

　　B．外甥 

　　C．外甥女 

D．干女儿

11．陈某有一子一女，甲子与甲女。甲女生有儿子乙、丙。甲女于2010年死亡。2012年陈某悲伤过度而死。有遗产60万元，正确的分配方法应为（　　）。 

A．甲子继承30万元，乙、丙共同继承30万元 

B．甲子、乙、丙各继承20万元 

C．甲子继承60万元，乙、丙无权继承 

D．乙、丙各继承30万元，甲子无权继承 

12．王某2011年5月5日病故，临死前立下遗嘱，将其全部财产留给侄女王萍，王萍于5月16日奔丧时得知了遗嘱内容，但直到7月19日，始终未明确表示是否愿意接受遗产，王萍的行为应该视为（　　）。 

A．接受继承 

B．放弃受遗赠 

C．接受遗赠 

D．放弃继承 

13．小毛的生父母和与小毛形成了抚养关系的继父母均于2010年死亡，根据相关法律规定，小毛（　　）。 

A．只能继承生父母的遗产 

B．只能继承养父母的遗产 

C．对生父母、养父母的遗产都无权继承 

D．对生父母、养父母的遗产都有权继承 

14．甲死后留有存款10万和名家字画2幅。甲生前立下遗嘱，存款分给儿子乙，字画赠予邻居丙，并要求丙帮忙照顾乙。下列说法正确的是（　　）。 

A．甲的遗嘱部分无效 

B．如果丙在知道受遗赠后两个月内没有作出是否接受遗赠的意思表示，视为接受遗赠 

C．如果字画在交付丙之前由乙代为保管，若意外灭失，丙无权要求乙赔偿 

D．如果丙在作出接受遗赠的意思表示后死亡，则其接受遗赠的权利消灭 

15．程某有成年子女甲、乙、丙三人，2008年收养了5岁的孤儿丁，但未办理收养登记。甲生活条件较好但未对程某尽赡养义务，乙丧失劳动能力又无其他生活来源，丙长期与程某共同生活。2010年程某死亡，因分配遗产问题发生纠纷。下列说法正确的是（　　）。 

A．甲可以不分或少分遗产 

B．乙应当多分遗产 

C．丙应当多分遗产 

D．丁应当分得适当的遗产 

16．杜某死后留下十万元存款和两套房屋，生前未立遗嘱。杜某有三个儿子，并收养了一女。大儿子早逝，留下一子。养女收入丰厚，但拒绝赡养杜某。在两个儿子办理丧事期间，小儿子意外死亡，留下一女。下列哪项是正确的?（　　） 

A．二儿子和小儿子都是第一顺序继承人 

B．大儿子之子对杜某遗产的继承属于转继承 

C．小儿子之女属于代位继承 

D．养女应当不分或少分遗产 

17．甲有两个儿子，二人请邻居乙照顾甲。甲为了感谢乙，自书遗嘱，将四间房屋留给两个儿子，现金存款赠给乙。后甲反悔，又立下书面遗嘱将全部现金存款分给两个儿子。后甲去世。下列说法正确的是（　　）。 

A．甲的前一份遗嘱无效 

B．甲的后一份遗嘱无效 

C．所有的现金存款应归甲的两个儿子所有 

D．所有的现金存款应归乙所有 

18．甲死后留下两间价值六万元的房屋和两万元现金，甲立有遗嘱，现金由两个子女平分，房屋的归属未作处理。甲的女儿主动提出放弃房屋的继承权，于是甲的儿子将房屋变卖，得现金六万元。现债权人主张甲生前曾向其借款12万元，并有借据为证。下列说法正确的是（　　）。 

A．甲已死，债权债务关系消灭 

B．两个子女平均分担，每人偿还6万元 

C．两个子女各自以继承所得用于清偿债务，剩下4万元由两人分担 

D．两个子女各自以继承所得用于清偿债务，剩下4万元两人可以不予清偿 

19．张某与刘某生有两子甲和乙，后张某、刘某离婚，甲、乙由刘某抚养。刘某与李某结婚，当时甲已参加工作而乙尚未成年，乙跟随刘某和李某居住，后刘某与李某生下一子丙，李某与前妻生有一女丁。张某、李某先后去世，下列说法正确的是（　　）。 

A．刘某、甲、乙可以继承张某的财产 

B．甲和乙可以继承李某的遗产 

C．刘某、甲和丙可以继承李某的遗产 

D．乙和丁可以继承李某的继承 

20．张大爷儿子六年前病故，留下一女甲。儿媳乙一直跟随张大爷共同生活，尽了主要赡养义务。张大爷继子丙虽与张大爷没有扶养关系，但不时从外地回来探望。张大爷还有一丧失劳动能力的养子丁。后张大爷病故，关于遗产继承，下列说法正确的是（　　）。 

A．甲属于转继承 

B．乙应当作为第一顺序继承人 

C．丙有权继承遗产 

D．分配遗产时可以对丁予以照顾

21．根据《继承法》的规定，下列表述正确的是（　　）。 

A．口头遗嘱属于不要式法律行为 

B．附有负担的遗赠属于有偿法律行为 

C．遗赠在适用上优先于遗嘱继承 

D．遗赠扶养协议是双方法律行为 

22．甲生前没有立遗嘱，甲死亡后，继承人包括其子乙(先于甲死亡)、丙、丁，女儿戊，此外，乙的妻子已对甲尽了主要赡养义务，但已经改嫁。乙死亡后留有一子庚，一女辛。则根据《继承法》的有关规定，下列表述正确的是（　　）。 

A．甲的继承人包括丙、丁、戊、庚、辛，但已不享有继承权 

B．已、庚、辛都享有对甲留有遗产的继承权，但丙、丁没有继承权 

C．庚、辛是通过转继承的方式获得甲的遗产 

D．丙可以获得甲遗产的五分之一，辛可以获得甲遗产的十分之一 

23．2011年3月，李某与乙之间签订遗赠抚养协议，由乙对李某进行抚养，而李某则将其居住的房屋赠与乙。在合同履行过程中，乙不认真履行其抚养义务导致李某经常处于生活缺乏照料的状态。2012年4月5日，李某死亡。李某死后，法院可以（　　）。 

A．直接解除李某和乙的遗赠抚养协议 

B．确认李某和乙的遗赠抚养协议 

C．直接剥夺乙的受遗赠权 

D．可以酌情对乙受遗赠的财产数额予以限制 

24．甲立有遗嘱，其内容为自己死后遗产全部由独生女儿乙继承。在一次事故中甲、乙同时遇难，甲当场死亡，乙在送往医院的途中死亡。乙的女儿丙，根据甲的遗嘱继承了甲的全部遗产。丙继承甲遗产的方式是（　　）。 

A．代位继承 

B．转继承 

C．第一顺位法定继承 

D．第二顺位法定继承 

25．甲有一子乙和一女丙。2010年甲重病，由于女儿丙不孝顺，甲临死前立下口头遗嘱，其所有遗产均由儿子乙继承，女儿丙不得继承遗产。下列可以作为遗嘱见证人的是（　　）。 

A．甲的孙子丁，15岁 

B．甲的儿子乙 

C．乙的债权人李某 

D．甲的邻居孙某 

26．甲在2008年6月立下遗嘱，将其遗产的一半由其女乙继承。甲2011年不幸死亡，现甲的其他继承人与乙在权力上发生纠纷，则（　　）。 

A．由于遗嘱时间已经超过两年，乙因遗嘱而取得的权利已经消灭 

B．乙只可以依据遗嘱继承甲遗产的一半 

C．乙不仅可以依据遗嘱继承甲遗产的一半，也可以依据法定继承继承甲遗产的另一半中的部分

D．乙只能依据法定继承继承甲遗产一半中的部分 

27．根据我国《继承法》的规定，放弃继承与放弃受遗赠可采取的行为方式是（　　）。 

A．放弃继承既可采明承方式，也可采默示方式，放弃受遗赠亦如此 

B．放弃继承只能采明示方式，放弃受遗赠亦如此 

C．放弃继承只能采明示方式，放弃受遗赠则既可采明示方式，也可采默示方式 

D．放弃继承既可采明示方式，也可采默示方式，放弃受遗赠只能采明示方式 

28．甲死亡时留有遗产若干，下列是第一顺序继承人的是（　　）。 

A．甲的祖父 

B．甲的哥哥 

C．甲的父亲 

D．甲的姥姥 

29．根据《继承法》的有关规定，下列说法正确的是（　　）。 

A．继父母和继子女之间互相享有继承权 

B．虐待被继承人的继承人丧失继承权 

C．丧偶儿媳和丧偶女婿应当作为第一顺序继承人 

D．养子女和生父母之间互相不享有继承权 

30．根据《继承法》的有关规定，如果受遗赠人在被继承人之前死亡的，则（　　）。 

A．受遗赠人接受遗赠的权利转由他的继承人继承 

B．受遗赠人丧失受遗赠权 

C．受遗赠人接受遗赠的权利转由他的晚辈直系血亲代位继承 

D．受遗赠人的继承人可以主张受遗赠权

31．法定继承权的取得原因不包括（　　）。 

A．因抚养、赡养关系而取得 

B．因合同而取得 

C．因血缘关系而取得 

D．因婚姻关系而取得 

32．根据《继承法》的有关规定，下列表述错误的是（　　）。 

A．继承人为争夺遗产而杀害其他继承人的，丧失继承权 

B．继承人虐待被继承人，只有在情节严重时才丧失继承权 

C．代书遗嘱、口头遗嘱和录音遗嘱都必须有两个以上的无利害关系人在场见证 

D．在特殊情况下，限制民事行为能力人所立的遗嘱有效 

33．《继承法》的基本原则不包括（　　）。 

A．保护自然人私有财产继承权原则 

B．继承权男女平等原则 

C．养老育幼原则 

D．继承权人人享有原则 

　　34．张某所立的下列遗嘱中，有效的是（　　）。
　　A．张某临终前对两个子女口述的由两个子女继承遗产的遗嘱
　　B．张某死前两个月亲笔写下的一份遗嘱
　　C．张某秘密委托邻居贾某代书的一份遗嘱
　　D．张某独自用录音机录下的口头遗嘱
　　35．周某因病去世，死前立有遗嘱，其所有遗产由其侄子甲继承。后甲明确表示放弃继承周某的遗产，此种情况下周某的遗产应如何处理?（　　）
　　A．由甲的儿子继承
　　B．由甲的妻子继承
　　C．由周某的法定继承人继承
　　D．归国家所有
　　36．甲在其女儿因病死亡后一直由其女婿乙照顾，2009年甲病逝，乙也作为第一顺序法定继承人继承了甲的遗产，乙取得法定继承权是根据（　　）。
　　A．血缘关系
　　B．扶养关系
　　C．拟制血缘关系
　　D．婚姻关系
　　37．下列人员中，基于扶养关系而享有继承权的是（　　）。
　　A．养子女对养父母享有继承权
　　B．继子女对生父母享有继承权
　　C．继子女对继父母享有继承权
　　D．生子女对生父母享有继承权
　　38．杜某生前立遗嘱将两件家传宝物赠给乙，杜某死后乙表示接受遗赠，在遗产分割前乙死亡，则应如何处理该古玩?（　　）
　　A．该宝物由杜某的子女继承
　　B．该宝物由乙的子女继承
　　C．将宝物出售，由杜某子女、乙子女共同继承价款
　　D．如杜某子女同意，可让乙子女继承
　　39．陈小14岁时出于好奇，写下一份遗嘱，放入抽屉内。以后便将遗嘱忘得一干二净。22岁时由于车祸，陈小去世，家人在整理其遗物时发现了这份遗嘱。这份遗嘱的效力（　　）。
　　A．有效
　　B．无效
　　C．部分有效
　　D．部分无效
　　40．甲、乙为夫妻，双方父母双亡，膝下无子，甲只有一妹妹，没有其他近亲属；乙无近亲属。甲、乙在一次外出旅游中意外死亡。经查，甲、乙有共同财产40万元，则该40万元中（　　）。
　　A．全部由甲妹继承
　　B．全部归国家所有
　　C．20万元由甲妹继承
　　D．20万元归国家所有
　　41．下列选项所列的情形中，应当依法享有继承权的是（　　）。
　　A．甲的妻子乙死亡后，甲再婚，但甲仍然承担了乙的父亲丙生活费的大部分。如果丙死亡，甲享有继承权
　　B．张某病危时立口头遗嘱，将5万元存款给其长子，在场有两位医生见证。几个月后，张某病愈。张某长子依然享有继承权
　　C．甲在其父乙死亡后遗产分割前也死亡，甲的妻子享有代位继承权
　　D．曲某先于其母申某而死亡，曲某的妻子林某享有代位继承权
　　42．甲的丈夫病故，膝下无子，养子乙成年后常年在外地工作。甲与村委会签订遗赠扶养协议，约定甲的生养死葬由村委会负责，死后遗产归村委会所有。后甲又自书一份遗嘱，将其全部财产赠与侄女丙。
　　甲死后，乙就甲的遗产与村委会以及丙发生争议。对此，下列选项正确的是（　　）。
　　A．甲的遗产应归村委会所有
　　B．甲所立遗嘱应予撤销
　　C．村委会、乙和丙共同分割遗产，村委会可适当多分
　　D．村委会和丙平分遗产，乙无权分得任何遗产
　　43．甲早年留学国外，后在国外开了一家公司，2006年回国定居，并将其在国外的大部分资产转移到中国。甲有5个儿女，为了对其死后财产有个妥善处理，先后立有数份遗嘱，2009年12月，甲因心脏病突发死亡，下列处理遗嘱的原则不正确的是（　　）。
　　A．如果其数份遗嘱内容相冲突，应以其最后所立遗嘱为准
　　B．如果其数份遗嘱中有一份是经过公证的，则以公证的遗嘱为准
　　C．即使有数份遗嘱，也应按法定继承处理
　　D．对于其遗嘱中没涉及的财产，应按法定继承处理
　　44．甲自幼父母双亡，25岁时娶妻，生下一子乙。后甲的妻子因患重病也去世，甲与乙相依为命。甲45岁时出车祸死亡，其全部遗产价值7万元。乙为唯一继承人。甲生前欠王二6万元债务，并欠税款2万元，请问甲死后欠下的债务和税款应当如何处理?（　　）
　　A．不再缴纳和清偿
　　B．应由继承人缴纳和清偿
　　C．应由乙缴纳和清偿
　　D．应由乙以被继承人的遗产的实际价值为限缴纳和清偿
　　45．甲有一子一女，二人请了保姆乙照顾甲。甲为感谢乙，自书遗嘱，表示其两套房产由两个子女平分，所有现金都赠给乙。后甲又立下书面遗嘱将其全部现金分给两个子女。不久甲去世。下列选项正确的是（　　）。
　　A．甲的前一遗嘱无效
　　B．甲的后一遗嘱无效
　　C．所有现金应归甲的两个子女所有
　　D．所有现金应归乙所有
　　46．遗赠扶养协议继承、遗嘱继承、法定继承的效力等级顺序是（　　）。
　　A．遗赠扶养协议继承、遗嘱继承、法定继承
　　B．法定继承、遗赠扶养协议继承、遗嘱继承
　　C．遗嘱继承、遗赠扶养协议继承、法定继承
　　D．遗赠扶养协议继承、法定继承、遗嘱继承
　　47．继承人虐待被继承人情节严重的，（　　）丧失继承权。
　　A．只有在负刑事责任的情况下
　　B．不论是否追究刑事责任均可确认为
　　C．由其他继承人确认
　　D．自动
　　48．遗产已被分割而未清偿债务时，如有遗嘱继承人、法定继承人、受遗赠人，首先用（　　）所得遗产清偿债务。
　　A．遗嘱继承人
　　B．法定继承人
　　C．受遗赠人
　　D．法定继承人和遗嘱继承人
　　49．无需见证人在场的遗嘱方式是（　　）。
　　A．口头遗嘱
　　B．录音遗嘱
　　C．代书遗嘱
　　D．自书遗嘱
　　50．甲生命垂危，欲立一份遗嘱，下列不能作为甲的遗嘱继承人的是（　　）。
　　A．甲的父母
　　B．甲的妻子
　　C．甲的子女
　　D．甲的侄子
　　51．马小二与其父马某素来关系不好，马小二经常惹马某生气以至于马某多次说其死后马小二不能继承自己的财产，而马小二也多次对外人宣扬自己绝对不会要父亲的财产。2011年11月，马某因车祸身亡。则马小二有无继承其父遗产的权利?（　　）
　　A．马某的口头表明无效，马小二口头放弃其继承权的行为也无效，马小二仍有继承其父遗产的权利
　　B．因马某多次表明马小二在其死后不能继承自己的财产，所以马小二无权继承马某的遗产
　　C．因马小二多次对外人宣扬自己绝对不会要父亲的财产，视为他已经将其继承权抛弃
　　D．以上说法都不对
　　52．刘某生前共有四个儿女甲、乙、丙、丁，在下列情况中，丧失继承权的是（　　）
　　A．甲过失致刘某死亡
　　B．乙为争夺遗产而杀害甲
　　C．丙遗弃张某但情节轻微
　　D．丁虐待张某但情节轻微
　　53．甲、乙为夫妻，无父母子女，甲有一姐丙，乙有一弟丁，2007年春节期间甲、乙遇车祸，甲立即死亡，乙在送往医院的途中也死亡．经查甲、乙共有房屋两套，则这两套房屋应（　　）。
　　A．由丙独自继承
　　B．由丁独自继承
　　C．由丙、丁平分遗产
　　D．归甲、乙所在村所
　　54．遗嘱继承人、受遗赠人先于被继承人死亡的，被继承人的遗产按（　　）处理。
　　A．转继承
　　B．法定继承
　　C．代位继承
　　D．遗嘱继承
　　55．甲、乙婚后生有一女丙，后丙与丁结婚，生有一子戊，甲与丙在旅游途中，因飞机失事同时死亡，无法证明死亡先后时间，甲、丙均留有遗产若干，对其遗产继承，下列说法中正确的是（　　）。
　　A．应推定甲先死亡，丙后死亡，甲的遗产由乙、丙继承，丙的遗产由乙、丁、戊继承
　　B．应推定丙先死亡，甲后死亡，丙的遗产由甲、乙、丁、戊继承，甲的遗产由乙、戊继承，其中戊为代位继承
　　C．应推定甲、丙同时死亡，互不发生继承，甲的遗产由乙继承，丙的遗产由乙、丁、戊继承
　　D．应推定甲、丙同时死亡，互不发生继承，甲的遗产由乙、戊继承，其中戊为代位继承，丙的遗产由乙、丁、戊继承
　　56．公民甲娶妻乙，育有一子一女，女儿丙已出嫁，儿子娶妻丁，育有一子戊，儿子五年前遇车祸死亡。甲、乙均年老，无生活来源，女儿出嫁后拒不赡养老人，并数度打骂甲、乙，情节严重，甲、乙主要靠儿媳丁扶养。甲于2009年死亡，留下房屋一套，按照继承法规定，下列不能作为第一顺序继承人的是（　　）。
　　A．乙
　　B．丙
　　C．丁
　　D．戊
　　57．下列选项中说法正确的是（　　）。
　　A．公证遗嘱不得撤销和变更
　　B．被篡改的遗嘱全部无效
　　C．遗嘱是要式法律行为
　　D．继承人杀害被继承人的，不论出于故意，还是出于过失，也不论既遂还是未遂，均应确认其丧失继承权
　　58．甲、乙为兄妹，1982年二人父母相继去世，留下三间平房和十棵树。双方未分割遗产，平房一直由甲居住。1988年，甲将平房推倒，树木砍伐后，在原地建起北房四间以及东西厢房各两间，乙未提出异议。1990年，甲取得上述房产宅基地使用权证。1998年经甲同意，乙使用北房一间，后因乙认为该房产系父母遗产，而甲认为该房产系自己出资所建，引起纠纷。下列说法正确的是（　　）。
　　A．甲与乙的纠纷为遗产分割纠纷，不适用诉讼时效
　　B．新建北房四问以及东西厢房各两间归甲所有
　　C．新建北房四间以及东西厢房各两间归甲、乙共有
　　D．乙请求甲侵害其继承权的权利尚未经过诉讼时效
　　59．徐某在外出差时意外死亡，留下价值六万元的遗产，下列无权继承的是（　　）。
　　A．徐某的妻子
　　B．徐某的女儿
　　C．徐某的父母
　　D．与徐某一起生活近十年，并由徐某供养的岳父岳母
　　60．安某与谢某结婚后生育一女谢甲，谢甲与赵某结婚后生育一子赵甲。某日，赵某因与谢甲及谢某发生争执，将谢甲杀死后，又将谢某杀死，然后自缢而亡。经查，赵某父母双亡，仅有一弟弟赵乙，赵某与谢甲共有财产6万元，安某与谢某共有财产4万元。对于本案财产继承及分割，正确的是（　　）。
　　A．安某5万元，赵甲5万元
　　B．安某4万元，赵甲6万元
　　C．安某4．5万元，赵甲5．5万元
　　D．安某2．5万元，赵甲7．5万元
　　61．孙某有一个儿子和两个女儿，都已经成家，妻子和父母都已去世。儿子生活较好，但不孝敬；大女儿离孙某较远不便照料孙某；孙某一直与二女儿一起生活。孙某去世后留下遗产6万元。下列说法不正确的是（　　）。
　　A．首先由三人协商，按他们的协议处理
　　B．如果协商不成，三人平分
　　C．如果协商不成，二女儿应当多分
　　D．如果协商不成，儿子应当少分
　　62．甲的邻居周某家的小男孩丁深得甲喜爱。2005年春节周某回家拜年时不幸遇到车祸，丁成为孤儿。
　　甲自愿抚养丁，并与丁一起生活，送丁上学。2010年4月，甲病逝，则丁（　　）。
　　A．能够参与遗产分配，但只能少于继承人
　　B．能够参与遗产分配，但只能与继承人相同
　　C．不能参与遗产分配
　　D．能够参与遗产分配，按具体情况可多于或少于继承人
　　63．下列是某律师在解答某公民有关继承的问题时的回答，其中说法错误的是（　　）。
　　A．放弃继承的效力，追溯到继承开始的时间
　　B．应为胎儿保留的遗产份额没有保留的，应从继承人所继承的遗产中扣回
　　C．遗嘱人立遗嘱时有行为能力，后来丧失了行为能力，遗嘱无效
　　D．执行遗赠不得妨碍清偿遗赠人依法应当缴纳的税款和债务
　　64．七十岁老人甲在遗书中写道：“妻子早逝，大儿前年又不幸去世，儿媳带着两个孩子生活困难，好在女儿大学已毕业，让我稍微宽心。我死之后，名下的全部遗产由大儿媳及其两个孩子继承。”甲在其后签名并注明日期。对遗嘱效力说法正确的是（　　）。
　　A．取消了女儿的继承权，应无效 B．没有见证人见证，应无效
　　C．没有经公证，应无效 D．符合《继承法》规定，应有效
　　65．刘某有两子一女。某日，刘某亲自到公证机关办理了遗嘱的公证，将遗产由其长子继承60％，次子继承40％。其小女儿为此不满与刘某争吵。后离家出走，在途中被毒蛇咬伤，丧失劳动能力。小女儿虽已年满25岁，但未结婚，至今没有工作。女儿出走后，刘某曾后悔，与邻居王某、李某说，要将自己的财产分一半给女儿。王、李与刘某一家并无亲戚关系。听到女儿出事的消息后，刘某因伤心过度而死亡。在对刘某遗产的继承上发生纠纷，则刘某的遗产应（　　）。
　　A．按公证遗嘱继承
　　B．按口头遗嘱继承
　　C．先按口头遗嘱继承，后按公证遗嘱继承
　　D．先依法定继承保留女儿的遗产份额，后按公证遗嘱确定的分配原则继承
　　66．江某在遗嘱中写明自己的摩托车由大儿子继承，在临死之前却将该摩托送给生前好友。关于江某遗嘱中有关大儿子继承摩托车的部分效力说法正确的是（　　）。
　　A．该部分被撤销
　　B．该部分无效
　　C．该部分有效
　　D．该部分效力待定
　　67．杜某在遗嘱中立有以下内容，不符合法律规定的是（　　）。
　　A．将自己的藏书全部赠给自己的邻居甲
　　B．将自己借来的电动车赠与侄子乙
　　C．将自己的存款全部捐赠给某山区贫困小学
　　D．自己生前所著小说的版税由儿子享有
　　68．下列需要见证人见证的遗嘱有效的是（　　）。
　　A．袁某在病危时立下口头遗嘱，当时6岁的孙女和一名护士在场
　　B．黄某外出旅游时遇难立下录音遗嘱，有一名公证员在场
　　C．凌某有三个儿子，其遗嘱由一个儿子代书，由凌某的妻子作为见证人
　　D．孙某在牢狱中所立的口头遗嘱，其内容由三个服刑犯人证明
　　69．潘某丈夫早年去世，生有二子一女，分别为潘甲、潘乙和潘丙。潘乙于2000年5月起与董某同居，同年10月，潘乙写下一份“郑重声明”，内容为若其在人身安全方面出现过重的伤病或死亡，其朋友董某将取得其全部家产，其他兄弟姐妹均无权占有。2001年4月，董某与其丈夫经登记离婚。离婚后，董某继续与潘乙同居。2001年11月，潘乙在一次交通事故中死亡，留下房屋及存款等共计3万余元遗产。为遗产继承引起纠纷，潘某诉至法院。经查，潘某已82岁高龄，无养老金、退休金等收入，依靠子女赡养生活，但潘甲、潘丙生活拮据。潘乙为盖房向村里借款1万元未还。下列判断正确的是（　　）。
　　A．潘乙所写声明无效，其遗产全部由潘某继承
　　B．潘乙遗产应为潘某保留必留份
　　C．由于潘乙已死，无需偿还所欠村里借款1万元
　　D．潘乙所写声明有效，其遗产全部由董某取得
　　70．某甲的叔叔临终前立下遗嘱，将全部财产留给某甲。3月2日某甲叔叔死亡，次日某甲得知这一遗嘱的内容，却说：“叔叔何必如此。”直到5月15日，某甲一直没有做是否接受该遗产的表示。那么，依法某甲的行为应（　　）。
　　A．推定为放弃遗赠
　　B．推定为接受遗赠
　　C．推定为部分接受遗赠
　　D．由人民法院决定
　　71．根据《继承法》的有关规定，下列财产可以作为遗产的是（　　）。
　　A．公民获取的知识产权收益
　　B．宅基地
　　C．自留地
　　D．自留山
　　72．刘某死亡后，遗产已经分割，其中甲按刘某遗嘱继承了4万元现款，乙按刘某的遗赠分得钢琴一架(价值2万元)，丙按法定继承得到汽车一辆(价值3万元)。经查刘某生前尚欠丁债务4万元，丁的债权应怎样清偿?（　　）
　　A．甲乙丙按其继承的价值额比例偿还
　　B．乙还2万元，甲还2万元
　　C．甲还2万元，丙还2万元
　　D．丙还3万元，甲还1万元
　　73．陆某生前与村委会签订了遗赠扶养协议，规定：“村委会负责刘某的生养死葬，刘某死后其所有房屋四间、生活用品归村委会所有。”但在2008年4月又自书遗嘱：“房屋两问给自己的女儿继承，存款2万元给外孙女。”根据上述情形，下列表述正确的是（　　）。
　　A．刘某的自书遗嘱有效
　　B．遗赠扶养协议和遗嘱均未涉及的遗产归村委会
　　C．应当按照遗赠扶养协议处理遗产，因为遗赠扶养协议优先适用，刘某的自书遗嘱无效
　　D．遗赠扶养协议和遗嘱均未涉及的遗产归法定继承人
　　74．张某死后，遗产包括2000元现金、1台电视机和一辆电动车。张甲、张乙、张丙是张某的三个儿子。因无遗嘱，故三人经协商后，张甲继承了现金，张乙继承了电视。张丙继承了电动车，一段时间后，王某向张乙出示了自己将电视借于张某的借条，张乙将电视还于王某，据此，选项中的说法哪个是正确的?（　　）
　　A．分遗产时张乙自愿要电视机，故无权要求张甲、张丙进行补偿
　　B．张甲、张丙构成不当得利
　　C．张甲、张丙无须承担权利的瑕疵担保责任
　　D．张甲、张丙应按其所得遗产比例向张乙进行补偿
　　75．徐某死后留有遗产100万元。徐某立有遗嘱，将价值50万元的房产留给女儿，将价值10万元的汽车留给侄子。遗嘱未处分的剩余40万元存款由妻子刘某与女儿按照法定继承各分得一半。遗产处理完毕后，张某通知刘某等人，徐某死亡前l年向其借款，本息累计70万元至今未还。经查，张某所言属实，此借款系徐某个人债务。女儿应向张某偿还多少钱?（　　）
　　A．20万元
　　B．40万元
　　C．45万元
　　D．50万元
　　76．林某一家共4口人：林某夫妇、四岁的儿子及林父。林某自1992年外出打工，1993年春节托人捎给其妻王某一封信和6000元钱，其后音信皆无。1998年2月，对林某的归来不抱希望的王某向法院申请宣告林某死亡，法院依法于1999年10月宣告林某死亡。林某和王某共有面积相同的房屋6间，现金6000元。林某被宣告死亡后，对上述6间房屋和6000元现金的正确处理是（　　）。
　　A．应由王某、其子、林父平均继承
　　B．王某应分得4间房屋和4000元现金
　　C．应全部由林父继承
　　D．应全部由其子继承
　　77．甲早年留学英国，后在英国开了一家公司，2000年回国定居，并将其在英国的大部分资产转移到中国。甲有妻子，儿女5个且有许多曾帮助过他的挚友，因此为了对其死后财产有个妥善处理，先后立有数份遗嘱。2012年5月，甲因心脏病突发死亡，对其遗产的处理，下列说法错误的是（　　）。
　　A．如果其数份遗嘱内容相冲突，应以其最后所立遗嘱为准
　　B．如果其数份遗嘱中有一份是经过公证的，则以公证的遗嘱为准
　　C．即使有数份遗嘱，也应按法定继承处理
　　D．对于其遗嘱中没涉及的财产，应按法定继承处理
　　78．王某与田某系夫妻，二人带儿子外出旅游，发生车祸全部遇难，但无法确定死亡的先后时间。下列选项正确的是（　　）。
　　A．推定王某和田某先于儿子死亡
　　B．推定王某和田某同时死亡
　　C．王某和田某互不继承，儿子作为第一顺序继承人继承王某和田某的遗产
　　D．以上各项均正确
　　79．方某立有遗嘱，表示将遗产30万元留给妹妹甲，但此款须全部用于资助贫困大学生。方某死后，甲取得方某的30万元遗产，但并未履行资助义务且无正当理由。方某有一子一女。下列哪个选项是正确的?（　　）
　　A．方某的儿子可以请求法院取消甲取得遗产的权利，但女儿无此权利
　　B．甲的继承权被取消后，按照法定继承原则分配方某的遗产
　　C．甲的继承权被取消后，方某的儿子和女儿继承甲的遗产
　　D．方某的儿子或女儿必须按照方某的要求履行义务，才能取得方某的遗产
　　80．有关被继承人债务清偿的下列说法中，错误的是（　　）。
　　A．遗产已被分割而未清偿债务的，债权人只能要求法定继承人用其所得遗产清偿债务
　　B．继承人对被继承人的债务只在他所继承的遗产的实际价值的限度内负偿还的责任
　　C．继承人可以自愿偿还被继承人债务中超过遗产实际价值的部分
　　D．继承人中有缺乏劳动能力又没有生活来源的人，即使遗产不足以清偿债务，也应为其保留适当遗产，然后再依法清偿债务
　　81．老彭夫妻有二儿一女，均已成家，其中女儿在外地工作，两个儿子在本地工作。老两口于去世前2年盖了四间房，女儿说我远在外地工作，生活也不错，就不要遗产了。两个儿子一人继承两间房，另一个继承其他财产，几天后，一个远房亲戚老张拿着一张9万元的借条上门来，让他们还钱。该如何解决这个问题?（　　）
　　A．由老彭的三个孩子一人分担3000元
　　B．由老彭的两个儿子在继承的范围内承担
　　C．由老彭的三个孩子共同承担
　　D．老张无权要求父债子还
　　82．1971年陈某死亡，对所遗财产无遗嘱。陈某有二子一女，长子(1939年死亡)生一子甲(1970年死12)，甲遗有一子乙；次-子(1968年死亡)，遗一女丙；女儿(1966年死亡)收养一子丁。现乙、丙、丁为继承发生争执。丙认为乙是曾孙子(第四代)，无权继承；乙、丙认为丁是收养的，无权继承。问：谁有权继承?（　　）
　　A．乙、丙、丁都有继承权
　　B．乙、丙能继承，丁不能
　　C．丙能继承，乙、丁不能
　　D．丙、丁能继承，乙不能
　　83．甲与其父乙、其15岁的儿子丙一同上山打猎，不幸遇到泥石流，3人全部遇难，甲妻丁闻讯悲痛而死。甲母戊与丁父己料理完丧事后，为了争夺甲等人的遗产发生纠纷，戊主张全部财产均归她家所有，要求继承全部遗产，而己则要求继承丁的遗产。双方发生争执，己带着其子豆豆将电视机搬走，戊向法院起诉。法院经审理查明，乙与戊的共同财产价值3万元，甲与丁的共同财产3万元，丙只有其干爹赠与其的两千元；甲、乙、丙、丁无其他近亲属，并无遗嘱。根据以上案情，对甲的遗产谁没有继承权的是（　　）。
　　A．乙
　　B．丙
　　C．戊
　　D．丁
　　84．小属于代位继承适用的条件是（　　）。
　　A．代位继承适用于法定继承和遗嘱继承
　　B．被代位继承人必须是被继承人的子女，并且先于被继承人死亡
　　C．代位继承人必须是被代位继承人的晚辈直系血亲
　　D．被代位继承人须有继承权
　　85．甲与其女乙一起到云南丽江旅游，不幸飞机发生意外遇难。甲妻已死，家中尚有一子丙和女婿丁。
　　甲与乙各有遗产10万元。则丙与丁各自应继承的遗产份额是（　　）。
　　A．丙15万，丁5万
　　B．丙5万，丁15万
　　C．各10万
　　D．以上都不对
　　86．下列几种遗嘱，无效的是（　　）。
　　A．甲死亡时，在遗嘱中没有为受其扶养、患有精神病的母亲保留必要的份额
　　B．王五死亡前，由村民甲代书，立下遗嘱，村民乙、丙和其子丁在场并按下手印
　　C．乙于70岁时立下遗嘱，后来一场大病乙变成植物人
　　D．李四之子威胁其父，应当依其意思立下遗嘱，否则对李四不利，但李四不为所动，仍按自己意愿立下遗嘱
　　87．关于遗嘱继承，下列说法正确的是（　　）。
　　A．被继承人所立前后遗嘱内容冲突的，后立的遗嘱均优先于前立的遗嘱
　　B．并非所有的遗嘱形式都须有遗嘱见证人，但代书遗嘱、录音遗嘱和口头遗嘱必须由两个以上遗嘱见证人在场
　　C．须有遗嘱见证人在场的遗嘱形式，不具有见证资格的人在场的，遗嘱无效
　　D．转继承和代位继承不适用于遗嘱继承中
　　88．田某生前借住朋友的两居室住房一套，另有存款10万元，小汽车1辆，彩电、音响各1台，股票、国库券若干。2000年田某创作了一部长篇小说，获得稿酬2万元。田妻早故，儿子、女儿结婚后分家另过。2001年田某因公致残，单位发给2万元抚恤金。2002年8月，田某因车祸丧生，保险公司因其在保险单中未填写受益人，将4万元保险金交给了田某的儿子。依法律规定该案例中属于遗产的是（　　）。
　　A．存款、小汽车、彩电、音响、股票、国库券、抚恤金
　　B．住房、存款、小汽车、彩电、音响、股票、国库券、抚恤金、保险金
　　C．存款、小汽车、彩电、音响、股票、国库券、保险金、小说稿酬
　　D．存款、小汽车、彩电、音响、股票、国库券、抚恤金、保险金、小说稿酬
　　二、简答题
　　1． 简述遗产的特征。
　　2． 简述遗嘱的有效条件。
　　3． 简述认定遗产应注意的问题。
　　4． 简述继承权的取得。
　　5． 简答遗赠与遗嘱继承的区别。
　　6． 简述法定继承的适用范围。
　　三、论述题
　　1． 论述法定继承的遗产分配原则。
　　2． 论述遗嘱的形式。
　　3． 论述清偿被继承人债务的原则。
　　四、案例分析题
　　1． 刘某有两个儿子一个女儿。刘某一直随着二儿子生活，但也经常到大儿子和小女儿家小住。2006年7月刘某亲笔立下遗嘱，说在其去世后，老家的祖传房屋由小女儿继承，并经公证机关公证。2007年初，刘某重病，住在大儿子家进行治疗。因大儿子伺候周到，刘某便亲笔立下遗嘱，由大儿子继承其祖传的房屋，并有签名，注明的时间为2007年4月10日。2008年刘某的病情加重，由二儿子护送至老家，路上二儿子对刘某照顾得很好。在刘某的祖屋里，其口述遗嘱：祖传的房屋由二儿子继承，由乡秘书做记录，并在遗嘱上签名，注明年、月、日。刘某去世后，兄妹三人处理完后事后，各拿出遗嘱要求继承祖传的房屋。问：刘某的祖传房屋由谁继承?为什么?

　　2． 罗某有一子甲和一女乙，并有房屋六间，1992年罗某的妻子去世，1995年罗某另娶一妻丙，丙有一20岁的儿子丁。罗某之女乙于1996年结婚，1997年乙生一子，l998年乙因病去世。2001年2月罗某去世，过了一个月罗某之妻丙因思念过度亦去世。2001年4月甲和丁因争夺罗某的房产发生纠纷，诉至法院。甲认为自己是唯一合法继承人，丁无继承权。问：本案如何处理?法律根据是什么?

　　3． 李某有一女李乙、两子李甲、李丙，配偶、父母均已逝世，李某长期与李乙共同生活，后李乙因病去世。李乙无子，李某与女婿共同生活。李甲有一子。李丙婚后尚无子女。2008年李某去世，遗产三万元。李某去世后，李丙因伤心过度继而病故。问：遗产如何分配?法律依据是什么?

　　4． 甲和乙是夫妻，他们有一个女儿和两个儿子。夫妻俩有一套房产。兄妹三人都已成家，各有一个孩子。三人都有自己的住宅，独立生活，共同供养老人。2003年甲因病去世，因母亲健在，全家谁也没提出“遗产分割”问题。2008年，长女因车祸去世，此后女婿王某没有再婚，自己抚养孩子，而且经常带着孩子看望乙，并支付抚养费用。大女儿的所有遗产由女婿王某继承．，没人提出异议。2011年，乙因病去世。甲和乙的两个儿子认为姐姐已经去世，遗产应有兄弟二人继承。女婿王某认为自己对乙尽了赡养义务，也应参与遗产分配。而且甲去世时，长女尚在，至少应分得甲三分之一的财产。
　　5． 李萍自幼父母双亡，与唯一的姐姐相依为命。1998年与失去母亲的孙刚结婚，次年孙刚继承了父亲的4间楼房。2000年冬，孙刚生病去世。当时李萍正怀孕，由于过度劳累和悲伤，引起早产，生一男孩。第二天，男孩死亡，李萍也因破伤风于一个月后死亡。孙刚的哥哥认为其弟弟的4间楼房应归他继承，而李萍的姐姐认为4间楼房也应有她的一份。请问：本案4间房屋应如何继承?为什么?

　　6． 孔飞与王灿育有二子，长子孔鹏、次子孔萌。孔鹏娶妻王萍，并于2002年生下一子孔腾。孔鹏于2003年4月病故。孔飞因悲痛过度，于同年5月去世。孔飞去世时，留有房屋6间。此后，王灿一直同儿媳王萍一起生活，由王萍照顾其生活起居。房屋6间一直由次子孔萌使用。2005年，孔萌准备结婚，遂欲将该6间房屋出让给邻居黄某，经王灿和王萍同意后，卖得价款9万元。
　　问：(1)孔飞去世时留下的6间房屋应由哪些人分配?各自应分得多少?

　　(2)房屋出让后，王灿去世，9万元房款应当由哪些人分配?各自应分得多少?

　　7． 某甲的父母和妻子早亡，有子乙、丙；乙有子女A、B；丙有子c。乙早年去世，由其妻抚养A、B。乙妻与甲住在一起，对甲尽了主要赡养义务。某日丙外出发生车祸，重伤住院，生命垂危。甲得知后，一急之下，不幸猝死。甲死后3分钟，丙因抢救无效死亡。遗下配偶和子C。甲、丙均遗有遗产。经查，甲、丙均未立遗嘱。问：甲、丙的遗产应如何处理?

　　8． 甲于2009年9月20日立下一份公证遗嘱，其内容为：个人所有的房屋一套(价值20万元)由其妹妹乙继承；个人存款20万元中的10万元由其弟弟丙继承，另外10万元给其女友丁。2010年12月10日，甲又立自书遗嘱一份，改变了原公证遗嘱的内容，指定将其房屋给丁。2011年10月8日，甲因车祸死亡。除已成年并独立生活．的妹妹乙和弟弟丙外，甲没有其他继承人。甲的遗产包括个人所有的房屋一套，存款20万元，债券6万元。另外，甲尚欠朋友王五借款14万元。
　　问：(1)甲所立的两份遗嘱中，哪一份是有效的?为什么?

　　(2)对甲的遗产应当如何分割?理由是什么?

(3)如果甲的遗产已被分割，对其所欠王五的债务应当如何清偿?根据是什么?
参考答案

1． C[解析]继承权是自然人依照法律规定或者被继承人遗嘱的指定，享有的享受被继承人遗产的民事权利。继承权具有以下法律特征：(1)享有继承权的主体是自然人。依照我国《继承法》的规定，享有继承权的主体只能是自然人而不能是法人、其他组织或国家。(2)继承权的取得以继承人与被继承人存在特定的身份关系为前提。只有与被继承人有特定的婚姻、血缘以及收养关系的人才能成为继承人。(3)继承权是一项财产权，现代民法中的继承专指财产继承，继承人取得被继承人的财产是继承权的核心内容。(4)继承权具有不可转让性。由于继承权的发生要求具有特定的身份，继承人虽然可以放弃继承权，但不能将继承权转让给他人。故C选项不属于继承权的特征，应选。 

　　2． A [解析]《继承法》第28条规定，遗产分割时，应当保留胎儿的继承份额。胎儿出生时是死体的，保留的份额按照法定继承办理。本题中，胎儿出生后死去，此时财产已经转化成该婴儿的财产，依照法定继承，应由婴儿的母亲甲继承。故A选项正确。 

　　3．C[解析]《继承法》第33条第1款规定：“继承遗产应当清偿被继承人依法应当缴纳的税款和债务。缴纳税款和清偿债务以他的遗产实际价值为限。超过遗产实际价值部分，继承人自愿偿还的不在此限。”由此可知，继承人清偿被继承人的债务：(1)应当遵循限定继承原则，以其实际取得遗产的实际价值为限，超过部分可以不予偿还；(2)以接受继承为前提，没有继承遗产不得要求其清偿债务，也不得只接受遗产而不承担被继承人的债务，这是权利义务相一致原则的体现。故A、B、D项错误。故选C。 

　　4． A[解析]《继承法》第20条规定：“遗嘱人可以撤销、变更自己所立的遗嘱。立有数份遗嘱，内容相抵触的，以最后的遗嘱为准。自书、代书、录音、口头遗嘱，不得撤销、变更公证遗嘱。”对公证遗嘱的撤销和变更必须采用公证的方式。题中甲的遗嘱是通过公证的方式设立的，因而也只能通过公证的方式撤销，其他任何形式都不影响公证遗嘱的效力。刘某后来当着众亲友的面将遗嘱撕毁，不能影响公证遗嘱的效力，乙仍然有权依据遗嘱的内容要求继承遗产。因此A项正确。

　　5． C[解析]继承权的放弃是指继承人在继承开始后，遗产分割前，以明示的方式作出的拒绝接受被继承人遗产的意思表示。《最高人民法院关于贯彻执行(中华人民共和国继承法>若干问题的意见》(以下简称《继承法意见》)第47条规定：“继承人放弃继承应当以书面形式向其他继承人表示。用口头方式表示放弃继承，本人承认或有其他充分证据证明的，也应当认定其有效。”由此可知，口头表示放弃继承，本人承认的才发生放弃继承权的效果，故A项不选。《继承法》第25条第l款的规定：‘‘继承开始后，继承人放弃继承的，应当在遗产处理前，作出放弃继承的表示。没有表示的，视为接受继承。，，由此可知，放弃继承的意思表示应该在继承开始后，遗产分割前作出，故B项不选。没有表示的视为接受继承，故D项不选。 

　　6． B [解析]《继承法》第25条第1款规定：“继承开始后，继承人放弃继承的，应当在遗产处理前，作出放弃继承的表示。没有表示的，视为接受继承。”题中法定继承人乙没有作出放弃继承的表示，视为接受继承。该法第25条第2款规定：“受遗赠人应当在知道受遗赠后两个月内，作出接受或放弃受遗赠的表示。到期没有表示的，视为放弃受遗赠。”题中受遗赠人丙到期没有作出表示，视为放弃受遗赠。故B选项正确。 

　　7． A[解析]《继承法》第7条规定：“继承人有下列行为之一的，丧失继承权：(一)故意杀害被继承人的；(二)为争夺财产而杀害其他继承人；(三)遗弃被继承人的，或者虐待被继承人情节严重的；(四) 伪造、篡改或者销毁遗嘱，情节严重的。”由此可知，只有故意杀害被继承人才导致继承权的丧失，过失致被继承人死亡，继承人并不丧失继承权。故A项应选。 

　　8． D[解析]根据《继承法》的规定，法定继承人包括：配偶、子女、父母、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母。其中子女，包括婚生子女、非婚生子女、养子女和有扶养关系的继子女。因而甲作为杜某的养子女可以继承杜某的财产，故C项错误。养子女可以作为养父母的第一顺序继承人，但不得作为其生父母的继承人，如果对其生父母尽了较多扶养义务的，可适当分得遗产。故A、B项错误。 

　　9． B[解析]代位继承是指法定继承中被继承人的子女先于被继承人死亡时，由被继承人的子女的晚辈直系血亲代位继承其应继承份额。代位继承人是被代位人的晚辈直系血亲。故B项正确。 

　　10．A[解析]遗赠抚养协议，是指由扶养人承担遗赠人生养死葬的义务，遗赠人将自己的合法财产的一部分或全部于死后转移给扶养人所有的协议。《继承法》第31条规定，公民可以与扶养人签订遗赠扶养协议。按照协议，扶养人承担该公民生养死葬的义务，享有受遗赠的权利。公民可以与集体所有制组织签订遗赠扶养协议。按照协议，集体所有制组织承担该公民生养死葬的义务，享有受遗赠的权利。按照民法原理，扶养人可以是自然人也可以是集体所有制组织，当扶养人为自然人时，遗赠人与扶养人之间不能存在法定的扶养关系。本题中，付某的外孙是负有扶养义务的主体，不能作为遗赠扶养协议的扶养人，因此A项正确。 

　　11．A[解析]陈某的60万元，应由其法定继承人甲子和甲女各继承30万元，但是甲女先于陈某死亡。因此甲女应继承的遗产份额应由其儿子乙、丙代位继承，即甲子继承30万元，乙和丙共同继承30 万元。 

　　12．B[解析]《继承法》第25条第2款规定，受遗赠人应当在知道受遗赠后2个月内，作出接受或放弃受遗赠的表示，到期没有表示的，视为放弃遗赠。因而王萍到期没有作出表示的行为，视为放弃继承。 

　　13．D[解析]《继承法意见》第21条1款规定，继子女继承了继父母遗产的，不影响其继承生父母的遗产。因此小毛对生父母、养父母的遗产都可以继承，D项正确。 

　　14．C[解析]甲立下遗嘱指定自己的财产一部分由继承人继承一部分赠予他人，是对自己财产的自由处分，合法有效。故A项错误。《继承法》第25条第2款规定：“受遗赠人应当在知道受遗赠后两个月内，作出接受或放弃受遗赠的表示。到期没有表示的，视为放弃受遗赠。”故B项错误。《继承法意见》第53条规定，继承开始后，受遗赠人表示接受遗赠，并于遗产分割前死亡的，其接受遗赠的权利转移给他的继承人。故D项错误。代位保管是无偿的，如果没有故意、重大过失不承担责任，故C项正确。 

　　15．B [解析]《继承法》第13条第2、3、4款规定，对生活有特殊困难的缺乏劳动能力的继承人，分配遗产时，应当予以照顾。对被继承人尽了主要扶养义务或者与被继承人共同生活的继承人，分配遗产时，可以多分。有扶养能力和有扶养条件的继承人，不尽扶养义务的，分配遗产时，应当不分或少分。因此，甲有扶养能力而不尽扶养义务应当不分或少分，而不是“可以”不分或少分，故A项错误。乙丧失劳动能力又无其他生活来源应当多分，故B项正确。丙长期和甲共同生活可以多分遗产，而不是应当多分遗产，故C项错误。由于未办理收养登记，程某和丁之间的收养关系不成立，故丁不能继承程某的遗产，但根据《继承法》第14条的规定，对继承人以外的依靠被继承人扶养的缺乏劳动能力又没有生活来源的人，可以分给适当的遗产。只是“可以”，而不是“应当”，故D项错误。注意题中“应当”“可以”的区分。 

　　16．D[解析]转继承是指被继承人的子女在继承开始后遗产分割前死亡，其应继承的遗产份额转由其合法继承人继承的制度。题中，小儿子之女是转继承人，故C项错误。小儿子之女是转继承人但是不在第一顺序继承人之列，因为转继承人并非被继承人的继承人，而是被继承人子女的继承人，故A项错误。代位继承是指在法定继承中，被继承人的子女先于被继承人死亡或宣告死时，本应该由继承人继承的遗产，由已死亡子女的晚辈直系血亲代位继承的法律制度。因此，大儿子之子属于代位继承，B项错误。《继承法》第13条第4款规定，有扶养能力和有扶养条件的继承人，不尽扶养义务的，分配遗产时，应当不分或少分。因而养女应该不分或少分遗产。D项正确。 

　　17．C[解析]《继承法》第20条第2款规定：“立有数份遗嘱，内容相抵触的，以最后的遗嘱为准。”《继承法意见》第42条规定：“遗嘱人以不同形式立有数份内容相抵触的遗嘱，其中有公证遗嘱的，以最后所立公证遗嘱为准；没有公证遗嘱的，以最后所立的遗嘱为准。，，因此，C项正确。 

　　18．D [解析]首先，民法上的债权债务关系并不随着当事人的死亡而自然消失，故A项错误。其次，《继承法》第33条规定，继承遗产应当清偿被继承人依法应当缴纳的税款和债务。缴纳税款和清偿债务以他的遗产实际价值为限。超过遗产实际价值部分，继承人自愿偿还的不在此限。继承人放弃继承的，对被继承人依法应当缴纳的税款和债务可以不负偿还责任。《继承法意见》第62条规定，遗产已被分割而未清偿债务时，如有法定继承又有遗嘱继承和遗赠的，首先由法定继承人用其所得遗产清偿债务；不足清偿时，剩余的债务由遗嘱继承人和受遗赠人按比例用所得遗产偿还；如果只有遗嘱继承和遗赠的，由遗嘱继承人和受遗赠人按比例用所得遗产偿还。由此可知，继承债务偿还适用限定原则，即继承人以英继承财产价值为限对被继承人的债务承担法定的偿还责任；至于在此之外自愿偿还的，法律并不限制。本题中，甲的子女以各自继承为限清偿债务，甲的遗产与其所欠的12万债务相差的4万元则不予清偿。故D项正确。 

　　19．D[解析]《继承法》第l0条规定，遗产按照下列顺序继承：第一顺序：配偶、子女、父母。第二顺序：兄弟姐妹、祖父母、外祖父母。本法所称的子女，包括婚生子女、非婚生子女、养子女和有抚养关系的继子女。本法所称的父母，包括生父母、养父母和有抚养关系的继父母。本法所称的兄弟姐妹，包括同父母的兄弟姐妹、同父异母或者同母异父、养兄弟姐妹、有扶养关系的继兄弟姐妹。本题中，对于张某的遗产，甲、乙作为张某的子女享有继承权。对于李某的遗产，刘某作为李某的配偶、丙和丁作为李某的子女都享有继承权，乙由于与李某形成了有抚养关系的及父母子女关系，也享方继承权。由于甲未与李某生活，未形成有抚养关系的继父母子女关系，故甲不享有对李某遗产的继承权。故D项正确。 

　　20．B[解析]由于张大爷的儿子先于张大爷死亡，张大爷的孙女甲可以代位继承遗产，A选项错误。丧偶的儿媳乙与张大爷共同生活并尽了主要赡养义务，应当作为第一顺序继承人，B项正确。丙作为张大爷的继子，但与张大爷之间并未形成抚养关系，故丙不享有继承权，C项错误。养子丁由于丧失劳动能力，在分配遗产的时候应当予以适当照顾，是“应当”而非“可以”，D项错误。 

　　21．D[解析]遗赠扶养协议属于合同行为，而合同行为是双方法律行为。故选D。口头遗嘱尽管有“口头”二字，但口头遗嘱属于要式法律行为，而不是不要式法律行为。A项错误。遗赠属于无偿法律行为，即使遗赠附有负担，也不因此而成立有偿法律行为。B项错误。遗赠和遗嘱继承在法律适用上没有谁先谁后的问题。C项错误。 

　　22．D [解析]甲的继承人包括丙、丁、戊、已、庚、辛六人。其中，丙、丁、戊、已为甲的法定继承人。己为丧偶儿媳，但对公婆尽了主要赡养义务，应该作为第一顺序继承人。 

　　23．D[解析]我国《继承法》规定，在遗赠抚养协议签订后，抚养人和受抚养人都应该按照协议的约定履行自己的义务。在此期间抚养人若没有按照约定尽抚养义务，法院可以根据具体情况对抚养人受遗赠的财产予以适当的限制。因此D选项正确。 

　　24．B[解析]转继承是指被继承人的子女在继承开始后遗产分割前死亡，其应继承的遗产份额转由其合法继承人继承的制度。由于甲立有遗嘱，且先于乙死亡，因此甲死后，乙基于遗嘱继承了甲的遗产。而乙在遗产分割之前死亡，因而其应继承的甲的遗产转由乙的合法继承人丙继承。因而丙继承甲的遗产属于转继承。B项正确。 

　　25．D[解析]为保证遗嘱的真实性，《继承法》第17条规定，代书遗嘱、录音遗嘱、口头遗嘱都必须有两个以上的见证人在场见证。由于遗嘱见证人证明的真伪直接关系到遗嘱的效力和遗产的处置，因此继承法对遗嘱见证人的资格作了规定，下列三类人不能作为遗嘱见证人：(1)无行为能力、限制行为能力人；(2)继承人、受遗赠人；(3)与继承人、受遗赠人有利害关系的人。继承人、受遗赠人的债权人、债务人、共同经营的合伙人，也应当视为与继承人、受遗赠人有利害关系的人，而不能作为遗嘱的见证人。A选项中，丁属于限制行为能力人；B选项中乙为继承人；C选项中李某为与继承人有利害关系的人；D选项中孙某不属于继承法所列的三类不能作为遗嘱见证人的情形，因而可以作为见证人。故D项正确。 

　　26．C [解析]遗嘱本身不存在时效问题，不会因为了过了时效而归于无效，故A项错误。乙不仅可以依据甲生前所立遗嘱继承甲遗产的一半，对于甲生前未作处理的部分，也有权继承其应得的遗产份额。故C项正确。 

　　27．C [解析]《继承法》第25条规定：“继承开始后，继承人放弃继承的，应当在遗产处理前，作出放弃继承的表示。没有表示的，视为接受继承。受遗赠人应当在知道受遗赠后两个月内，作出接受或者放弃受遗赠的表示。到期没有表示的，视为放弃受遗赠。”据此，放弃继承，必须采用明示方式，不可以采默示方式，如果没有表示的，视为接受继承。放弃受遗赠，既可采明示方式，也可采默示方式。因此，选项C应选。 

　　28．C[解析]根据《继承法》的规定，第一顺序继承人包括配偶、子女、父母；第二顺序继承人包括兄弟姐妹、祖父母、外祖父母。因而本题选C。 

　　29．D[解析]继父母和继子女之间互相享有继承权的条件是二者之间必须形成事实上的抚养、赡养关系，否则不得互相享有继承权。故A项错误。虐待被继承人只有在情节达到严重程度才丧失继承权，这不同于遗弃被继承人。故B项错误。丧偶儿媳或者丧偶女婿只有对公婆尽了主要赡养义务才能成为第一顺序的法定继承人。故C项错误。养子女和养父母之间互相享有继承权，这不需要任何其他条件，因为养子女和养父母之间属于拟制血亲，且由于养子女和养父母之间互相享有继承权，故养子女和生父母之间的赡养、抚养关系自动解除，二者之间不存在继承权的问题。故D项正确。 

　　30．B[解析]由于受遗赠人具有不可替代性，如果受遗赠人先于被继承人死亡的，则受遗赠人丧失受遗赠权。故只能选B。 

　　31．B[解析]继承权的取得有其人身属性。根据《继承法》第10、12条的规定，自然人可以基于以下三种原因取得继承权：(1)因婚姻关系而取得。婚姻法、继承法均明确规定，配偶之间有互相继承遗产的权利，并且是第一顺序继承人；(2)因抚养、赡养关系而取得。父母子女、兄弟姐妹之间享有继承权正式基于血缘关系产生的；(3)因血缘关系而取得。有抚养关系的继父母与继子女之间以及有扶养关系的继兄弟姐妹之间有继承权。故A、C、D项正确。 

　　32．D[解析]根据《继承法》第7条的规定，继承人有下列行为之一的，丧失继承权：(1)故意杀害被继承人的；(2)为争夺遗产而杀害其他继承人的；(3)遗弃被继承人的，或者虐待被继承人情节严重。的；(4)伪造、篡改或者销毁遗嘱，情节严重的。故A、B项表述正确。根据《继承法》第l7条的规定，代书遗嘱、口头遗嘱和录音遗嘱都必须有两个以上的无利害关系人在场见证。故C项表述正确。根据《继承法》第22条第l款的规定，无行为能力人或者限制行为能力人所立的遗嘱无效。D选项表述错误。 

　　33．D[解析]我国继承法的基本原则有：保护公民私有财产继承权原则，继承权平等原则，养老育幼、互助互济原则，互谅互让、和睦团结原则。D选项表述不正确，继承权并不是人人享有，在存在遗嘱时，继承权由合法的遗嘱继承人、受遗赠人享有；没有遗嘱时，只有法定继承人才能享有。 

　　34．B[解析]为保证遗嘱的真实性，《继承法》第17条规定，代书遗嘱、录音遗嘱、口头遗嘱都须有两个以上的见证人在场见证。C选项中张某秘密委托贾某代书遗嘱，可见见证人只有贾某一人，所立的遗嘱无效。D选项中，张某独自用录音机录一份口头遗嘱，可见没有见证人，故所立的遗嘱无效。该法第18条规定，继承人、受遗赠人不能成为遗嘱见证人。A选项中，由于张某的两个子女是遗嘱继承人，故不能成为见证人，张某所立的遗嘱无效。自书遗嘱不要求有见证人，故B项正确。 

　　35．C[解析]《继承法》第27条规定：“有下列情形之一的，遗产中的有关部分按照法定继承办理：(一)遗嘱继承人放弃继承或者受遗赠人放弃受遗赠的；(二)遗嘱继承人丧失继承权的；(三)遗嘱继承人、受遗赠人先于遗嘱人死亡的；(四)遗嘱无效部分所涉及的遗产；(五)遗嘱未处分的遗产。”甲作为遗嘱继承人放弃继承周某的财产，此时周某的遗产应由周某的法定继承人继承。 

　　36．B[解析]自然人取得继承权的方式包括法定继承和遗嘱继承两种。自然人的法定继承权可以基于以下三种原因取得：(1)因婚姻关系而取得。配偶之间有互相继承遗产的权利，并且是第一继承人。(2)因血缘关系而取得，父母子女、兄弟姐妹间相互享有继承权正是基于血缘关系产生的。(3)因扶养、赡养关系而取得，有扶养关系的继父母与继女子间以及有扶养关系的继兄弟姐妹之间有继承权；丧偶的儿媳对公、婆，丧偶女婿对岳父母，尽了主要赡养义务的，作为第一顺序继承人。因此B项正确。 

　　37．C [解析]本题和上一题考查同一考点。因扶养、赡养关系而取得取得继承权的情况有：有扶养关系的继父母与继女子间以及有扶养关系的继兄弟姐妹之间有继承权；丧偶的儿媳对公、婆，丧偶女婿对岳父母，尽了主要赡养义务的，作为第一顺序继承人继承财产的权利。继子女与继父母之间本身不存在血缘关系，继子女与继父母之间的继承权是由于相互之间的扶养关系而取得的。因此C选项正确。 

　　38．B [解析]由于杜某立下遗嘱将家传宝物赠给乙，乙在杜某去世后死亡，且乙死亡前已经表示接受遗赠，此时该宝物已经归乙所有，属于乙的财产。乙死亡后，则该宝物和乙的其他财产由乙的继承人继承。故8项正确。 

　　39．B[解析]《继承法》第22条规定，无行为能力人或者限制行为能力人所立的遗嘱无效；遗嘱必须表示遗嘱人的真实意思，受胁迫、欺骗所立的遗嘱无效；伪造的遗嘱无效；遗嘱被篡改的，篡改的内容无效。陈小立遗嘱时14岁，为限制行为能力人，其所立的遗嘱无效。即便陈小死亡时22岁，具备了行为能力，其先前所立的遗嘱仍属无效遗嘱。只要立遗嘱时不具备完全的行为能力，所立的遗嘱均属无效。故B项正确。 

　　40．A [解析]根据《继承法意见》第2条的规定，存在相互继承关系的几个人在同一事件中死亡，如不能确定先后时间的，推定无继承人的人先死亡。题中甲、乙为夫妻，在同一事故中死亡，不能确定死亡的先后顺序，此时甲有继承人甲妹，而乙没有任何继承人，因此应推定乙先死亡。此时甲、乙的共同财产40万中属于乙的遗产应由甲继承，即乙死后该40万全部属于甲。由于甲妹是甲的唯一继承人，因此甲死后，甲的40万遗产全部由甲妹继承。因此A项正确。 

41．A [解析]A项属于丧偶女婿对岳父母尽了主要赡养义务的情形，此情形下，无论丧偶女婿是否再婚，不影响其作为第一顺序的法定继承人继承遗产，A项正确。B选项中，张某所立口头遗嘱因危机情况解除而无效，其长子不能依据该口头遗嘱享有继承权。C选项的情况属于转继承，而非代位继承。D选项中，曲某的妻子并非被继承人的晚辈直系血亲，不能享有代位继承权。 

　　42．A[解析]遗赠抚养协议，是指由扶养人承担遗赠人生养死葬的义务，遗赠人将自己的合法财产的一部分或全部于死后转移给扶养人所有的协议。被继承人生前与他人订有遗赠扶养协议，同时又立有遗嘱的，如果遗赠扶养协议与遗嘱没有抵触，遗产分别按协议和遗嘱处理；如果有抵触的，按遗赠扶养协议处理，与遗赠扶养协议抵触的遗嘱全部或部分无效。遗赠扶养协议的效力优先于遗嘱继承和法定继承。题中甲所立的遗赠扶养协议和所立的遗嘱内容有抵触，应按遗赠扶养协议处理。故A项正确。 

　　43．C [解析]《继承法》第20条第2款规定：“立有数份遗嘱，内容相抵触的，以最后的遗嘱为准。”故A项说法正确。《继承法意见》第42条规定：“遗嘱人以不同形式立有数份内容相抵触的遗嘱，其中有公证遗嘱的，以最后所立公证遗嘱为准；没有公证遗嘱的，以最后所立的遗嘱为准。”可见公证遗嘱的效力高于其他形式的遗嘱，故B项说法正确。《继承法》第27条第5款规定，遗嘱未处分的遗产，按法定继承处理，因此D项说法正确。只要遗嘱是遗嘱人自愿、真实立下的，分配遗产时就应遵循遗嘱，而不应按法定继承处理。C选项说法错误。 

　　44．D[鹪析]《继承法》第33条第1款规定：“继承遗产应当清偿被继承人依法应当缴纳的税款和债务。缴纳税款和清偿债务以他的遗产实际价值为限。超过遗产实际价值部分，继承人自愿偿还的不在此限。”因此D选项正确。 

　　45．C [解析]《继承法意见》第42条规定：“遗嘱人以不同形式立有数份内容相抵触的遗嘱，其中有公证遗嘱的，以最后所立公证遗嘱为准；没有公证遗嘱的，以最后所立的遗嘱为准。”题中，甲先后立下了两份遗嘱，最后所立的遗嘱更改了前一份遗嘱的部分内容，更改的部分应以最后所立的遗嘱为准，没有更改的部分仍然有效。因此，甲的第二份遗嘱将所有现金改为由其子女继承有效，对于第一份遗嘱规定的两套房产由子女继承的内容，第二份遗嘱没有更改，仍然有效。因此C项正确。 

　　46．A[解析]根据我国《继承法意见》的规定，被继承人生前与他人订有遗赠扶养协议，同时又立有遗嘱，如果内容有抵触的，按遗赠扶养协议处理，可见遗赠扶养协议的继承优于遗嘱继承；根据我国《继承法》第27条的规定，遗嘱没有处分的遗产才适用法定继承，可见遗嘱继承的效力优于法定继承。因而A项正确。 

　　47．B[解析]《继承法意见》第10条对继承人虐待被继承人如何处理的问题作出了明确规定：“继承人虐待被继承人情节是否严重，可以从实施虐待行为的时间、手段、后果和社会影响等方面认定。虐待被继承人情节严重的，不论是否追究刑事责任，均可确认其丧失继承权。”因此B项正确。 

　　48．B[解析]《继承法意见》第62条规定，遗产已被分割而未清偿债务时，如有法定继承又有遗嘱继承和遗赠的，首先由法定继承人用其所得遗产清偿债务；不足清偿时，剩余的债务由遗嘱继承人和受遗赠人按比例用所得遗产偿还；如果只有遗嘱继承和遗赠的，由遗嘱继承人和受遗赠人按比例用所得遗产偿还。因此本题选8。 

　　49．D[解析]《继承法》第17条规定，代书遗嘱、录音遗嘱、口头遗嘱都必须有两个以上的见证人在场见证。因而A、B、C项都需要见证人，不选。自书遗嘱只要是具有完全行为能力的遗嘱人真实意思的表示，并符合法定的形式即为有效，不需见证人在场。 

　　50．D[解析]根据继承法的规定，能作为遗嘱继承人的只能是遗嘱人的法定继承人。法定继承人范围包括：配偶、子女、父母、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母。题中选项D甲的侄子不属于法定继承人的范围，因而不能作为遗嘱继承人。 

　　51．A[解析]法定继承人范围包括：配偶、子女、父母、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母。可见题中马小二是马某的法定继承人，这是一种法定的关系，除非马某生前立下遗嘱，剥夺马小二的继承权，否则仅仅口头表示马小二不得继承自己的遗产，不具有法律效力。马某死后马小二作为其法定继承人。继承开始后，继承人放弃继承的，应当在遗产处理前，作出放弃继承的表示。马小二只有在马某死后，遗产处理之前表示放弃继承的，才有效。本题中，马小二虽多次表示放弃继承遗产，但是是在其父生前，继承还没有开始，因而放弃继承的表示无效。因而，马小二仍然有权继承马某的遗产。A项正确。 

　　52．B[解析]《继承法》第7条规定，继承人有下列行为之一的，丧失继承权：(1)故意杀害被继承人的；(2)为争夺遗产而杀害其他继承人的；(3)遗弃被继承人的，或者虐待被继承人情节严重的；(4)伪造、篡改或者销毁遗嘱，情节严重的。第(1)种情形要求继承人出于故意，只要是故意杀害被继承人，不论既遂、未遂均丧失继承权，但过失致被继承人死亡不丧失继承权。A项不选。第(2)种情形，也要求继承人主观上是故意，也不论既遂、未遂均丧失继承权，但要求目的是为了争夺遗产。B项当选。第(3)、(4)种情形，要求虐待、遗弃达到情节严重，情节轻微不丧失继承权。C、D项不选。 

　　53．B[解析]甲死亡时法定继承人有配偶乙和姐姐丙，乙是第一顺序继承人，丙是第二顺序继承人，由于甲死亡时乙还未死亡，且存在第一顺序继承人时第二顺序继承人没有继承权，因而甲的所有遗产均由乙继承。后乙死亡，法定继承人只有弟弟丁，因而乙死后乙自己的所有遗产以友继承甲的遗产均由丁继承。故B项正确。 

　　54．B[解析]《继承法》第27条规定：“有下列情形之一的，遗产中的有关部分按照法定继承办理：(一)遗嘱继承人放弃继承或者受遗赠人放弃受遗赠的；(二)遗嘱继承人丧失继承权的；(三)遗嘱继承人、受遗赠人先于遗嘱人死亡的；(四)遗嘱无效部分所涉及的遗产；(五)遗嘱未处分的遗产。”因而B选项正确。 

　　55．A[解析]本题涉及死亡时间推定及法定继承问题。《继承法意见》第2条规定，相互有继承关系的几个人在同一事件中死亡，如不能确定死亡先后时间的，推定没有继承人的人先死亡。死亡人各自都有继承人的，如几个死亡人辈份不同，推定长辈先死亡；几个死亡人辈份相同，推定同时死亡，彼此不发生继承，由他们各自的继承人分别继承。本题中应推定甲先死亡，丙后死亡。甲死亡后，其法定继承人有其配偶乙、其女丙，故其遗产由乙、丙继承。丙死亡后，其法定继承人有其父母、配偶、子女，由于甲已死亡，故应由乙、丁、戊继承，故A项正确。 

　　56．B [解析]本题中，丙由于存在虐待甲、乙的情况，且达到情节严重，因此丙丧失继承权。甲死亡后，乙作为配偶享有继承权。戊作为代位继承人享有继承权。丁因尽了主要赡养义务，可以作为第一顺序继承人享有继承权。 

　　57．C[解析]公证遗嘱是可以撤销和变更的，只是撤销和变更同样要以公证的形式，A项错误；遗嘱被篡改的，并非全部无效，只是被篡改的部分无效，B项错误；继承人杀害被继承人的，只有主观上出于故意才丧失继承权，过失致被继承人死亡并不丧失继承权，D项错误。遗嘱是一种要式法律行为，必须符合法定的形式才有效。C项正确。 

　　58．B[解析]本题涉及法定继承以及继承人分割遗产请求权的诉讼时效问题。甲、乙父母相继去世后，甲作为法定继承人对尚未分割的遗产共同共有，任何一方均有随时提出分割遗产。在1988年甲将平房推到，树木砍伐后，其行为构成对乙遗产份额的侵害，乙有权在诉讼时效期间内主张权利，但乙迟至1998年才提出请求，其权利已经因时效经过而无法得到法律保护。故本题并非分割遗产纠纷，而是侵害继承权纠纷，A、D选项错误。新建北房四间及东西厢房各两间是在推倒原平房和砍伐树木的基础上完成的，新建不同于修缮，而是重新建设，故该房与乙没有关系，应归甲所有，B选项正确，C选项错误。 

　　59．D[解析]徐某的妻子、父母、女儿均为徐某的第一顺序法定继承人，徐某的岳父岳母不是徐某的继承人。A、B、C项正确，D选项错误。但徐某的岳父岳母靠徐某供养，且无劳动能力和生活来源，在分割遗产时应当适当分得遗产。 

　　60．C[解析]本题中，谢甲先于谢某死亡，谢甲之子赵甲在谢某死亡时可代位继承。谢甲死亡后。其个人遗产3万元本应由其配偶赵某、其父母安某与谢某、其子赵甲继承，但赵某故意杀害谢甲，丧失继承权。故其3万元遗产应由安某、谢某、赵甲共同继承，即各得1 万元。谢某死亡后，其遗产共3万元(2 万元+1万元)应由安某和谢甲共同继承，即各得1．5万元，其中谢甲的1．5万元由赵甲代位继承。赵某死亡后，其遗产共3万元，应由其子赵甲继承。故赵甲得遗产5．5万元。安某应得4．5万元。故本题aY- 确选项为C。 

　　61．B[解析]对于遗产分割，继承人之间可以协商处理。有协议的依照其协议，协议不成的，同一顺序的继承人一般应当均等，但对被继承人尽了主要义务或者与被继承人共同生活的继承人，在分配遗产时可以多分，有扶养能力和扶养条件的继承人，不尽扶养义务的，分配遗产时应当不分或者少分。故本题选项B错误。 

　　62．D[解析]《继承法》第14条规定，对继承人以外的依靠被继承人扶养的缺乏劳动能力又没有生活来源的人，或者继承人以外的对被继承人扶养较多的人，可以分给他们适当的遗产。本题中，丁为被继承人甲扶养之人，其缺乏劳动能力又没有生活来源，在分割遗产时，可以分给他适当的份额。故D选项正确。 

　　63．C[解析]本题C选项表述的错误之处在于：遗嘱人在立遗嘱时是有行为能力的，即使后来丧失了行为能力，该遗嘱仍然有效。其他三个选项表述正确。 

　　64．D[解析]甲的遗书为自书遗嘱，自书遗嘱无须见证人，故B选项错误。甲的女儿已经成年且大学毕业，甲的遗嘱不存在不保留没有劳动能力又无生活来源的继承人的继承份额问题，故A选项错误。自书遗嘱没有公证不影响其效力，故c选项错误。故本题正确选项为D。 

　　65．D[解析]《继承法意见》第37条第l款规定，遗嘱人未保留缺乏劳动能力又没有生活来源的继承人的遗产份额，遗产处理时，应当为该继承人留下必要的遗产，所剩余的部分，才可参照遗嘱确定的分配原则处理。本题中，由于在遗产分割时，刘某的小女儿已经丧失劳动能力，又没有生活来源，因为应当为其保留必要的遗产。故本题应选D。 

　　66．A [解析]遗嘱人可以随时变更或撤销所立的遗嘱，遗嘱的撤销既可以是明示的，也可以是推定的。遗嘱人生前的行为与遗嘱的意思表示相反的，遗嘱可推定撤销。本题中，江某虽在遗嘱中写明自己的摩托车由大儿子继承，但生前又将该摩托车赠送好友，表明江某撤销了该遗嘱内容。故A选项正确，其他选项均错误。 

　　67．B[解析]遗嘱是被继承人生前处分个人财产的行为，只要该遗嘱是遗嘱人真实、自愿的意思表示，且该行为不处分他人财产，该行为就具有效力。B选项中，杜某将借来的电动车赠与侄子乙，处分了他人的财产，因此是无效的。 

　　68．D[解析]我国《继承法》规定，口头遗嘱、录音遗嘱和代书遗嘱必须有两个以上见证人在场见证方为有效。8选项中，黄某立下录音遗嘱时只有一名公证员在场，故该遗嘱无效。依《继承法》第18条的规定，下列人员不能作为遗嘱见证人：(1)无行为能力人、限制行为能力人；(2)继承人、受遗赠人；(3)与 

　　继承人、受遗赠人有利害关系的人。A选项中，袁某6岁的孙女为无行为能力人，故该遗嘱无效；C选项中，凌某的妻子为继承人，因而不能作为见证人，故该遗嘱无效。D选项的见证人符合要求，故遗嘱有效。 

　　69．B[解析]《继承法》第16条第3款规定：“公民可以立遗嘱将个人财产赠给国家、集体或者法定继承人以外的人。”本题中，潘乙所写郑重声明为自书遗嘱，虽然在立该遗嘱时，董某与其为婚外同居，但在遗嘱生效时，董某与潘乙均为未婚，其同居并不违反法律规定，潘乙将其遗产遗赠给董某的行为并不违反法律规定，故A选项错误。《继承法》第34条规定：“执行遗赠不得妨碍清偿遗赠人依法应当缴纳的税款和债务。”本题中，潘乙为盖房而向村里借款1万元系其应负债务，其遗产应当先偿还该债务后再执行遗赠或者继承，故C、D选项错误。《继承法》第19条规定：“遗嘱应当对缺乏劳动能力又没有生活来源的继承人保留必要的遗产份额。”《继承法意见》第37条第1款规定：“遗嘱人未保留缺乏劳动能力又没有生活来源的继承人的遗产份额，遗产处理时，应当为该继承人留下必要的遗产，所剩余的部分，才可参照遗嘱确定的分配原则处理。”本题中，潘某已82岁，又无养老金和退休金等生活来源，其属于缺乏劳动能力又没有生活来源的继承人，潘乙所立遗嘱应当为其保留必留份，其遗产扣除该必留份后才可按遗嘱确定的分配原则处理。故B选项正确。 

　　70．A[解析]《继承法》第25条第2款规定：“受遗赠人应当在知道受遗赠后两个月内，作出接受或者放弃受遗赠的表示。到期没有表示的，视为放弃受遗赠。”接受遗赠必须采用明示的方式，甲未表示接受遗赠的行为，视为放弃遗赠。故本题正确选项为A。 

　　71．A [解析]根据《继承法》第3条的规定，遗产是公民死亡时遗留的个人合法财产，只有A项所述财产可以作为遗产。《土地管理法》第8条第2款规定，农村和城市郊区的土地，除由法律规定属于国家所有的以外，属于农民集体所有；宅基地和自留地、自留山，属于农民集体所有。 

　　72．D [解析]如果遗产已经分割的，首先从法定继承的财产中予以清偿，法定继承的财产不足，由遗嘱继承的财产进行清偿。故本题正确选项为D。 

　　73．D[解析]依《继承法》第5条的规定，遗赠扶养协议的适用优先于遗嘱继承。但应注意，本案中的遗赠扶养协议中所涉及的财产是特定的，并非涉及陆某的存款等其他遗产，故后来陆某的自书遗嘱部分有效，即关于“存款2万元给外孙女”的部分是有效的，而关于房屋部分的遗嘱则是无效的。据此分析，A、C项错误。对于遗赠扶养协议与遗嘱中均未涉及的遗产，《继承法》第27条规定，应依法定继承办理。故B项错误。 

　　74．D [解析]根据《继承法》第33条的规定，继承遗产应当清偿被继承人依法应当缴纳的税款和债务，缴纳税款和清偿债务以他的遗产实际价值为限。超过遗产价值部分，继承人自愿偿还的不在此限。继承人放弃继承的，对被继承人依法应当缴纳的税款和债务可以不负偿还责任。《民法通则》第87条规定，债权人或债务人一方人数为2人以上的，依照法律的规定或者当事人的约定，享有连带权利的每个债权人，都有权要求债务人履行义务；负有连带义务的每个债务人，都负有清偿全部债务的义务，履行了义务的人，有权要求其他负有连带义务的人偿付他应当承担的份额。本题中，张某生前的债务，应用张某的遗产清偿，张甲、张乙、张丙三人对王某负连带清偿责任，张乙用电视偿还了债务之后，有权向张甲、张丙追偿。故D项正确。 

　　75．C[解析]《继承法意见》第62条规定，遗产已被分割而未清偿债务时，如有法定继承又有遗嘱继承和遗赠的，首先由法定继承人用其所得遗产清偿债务；不足清偿时，剩余的债务由遗嘱继承人和受遗赠人按比例用所得遗产偿还；如果只有遗嘱继承和遗赠的，由遗嘱继承人和受遗赠人按比例用所得遗产偿还。本题中，徐某的女儿继承50万元的房产属于遗嘱继承，徐某的侄子继承10万元的汽车属于受遗赠，刘某和徐某的女儿对40万元存款的继承属于法定继承。因此本题中，法定继承、遗嘱继承和遗赠都存在，按照司法解释的规定，先由法定继承人用其所得的遗产(40万元存款)偿还债务，即刘某和徐某的女儿各自承担20万；剩余的30万元债务由遗嘱继承人徐某的女儿和受遗赠人徐某的侄子按照所得遗产的比例(5：1)清偿，徐某的女儿仍需要清偿25万，所以徐某的女儿共需要向张某偿还45万。 

　　76．B [解析]林某与王某在夫妻关系存续期间拥有的6间房屋和6000元现金属于夫妻共同财产。林某死亡后，其中3间房屋和3000元现金属于王某所有，另外3间房屋和3000元现金是林某的遗产，由其配偶王某、林某之子和林某之父平均分配，即每人1间房屋、1000元现金。因此王某共可得到4间房屋和4000元现金，故本题的正确答案是B。 

　　77．C[解析]《继承法》第20条规定：“遗嘱人可以撤销、变更自己所立的遗嘱。立有数份遗嘱，内容相抵触的，以最后的遗嘱为准，自书、代书、录音、口头遗嘱，不得撤销、变更公证遗嘱。”另据该法第27 条的规定，遗嘱未处分的遗产，按照法定继承办理。故选C。 

　　78．D[解析]根据《继承法意见》第2条的规定，相互有继承关系的几个人在同一事件中死亡，如不能确定死亡先后时间的，推定没有继承人的人先死亡。死亡人各自都有继承人的，如几个死亡人辈份不同，推定长辈先死亡；几个死亡人辈份相同，推定同时死亡，彼此不发生继承，由他们各自的继承人分别继承。本题中，王某、田某和儿子是相互有继承关系的人，他们相互之间都是彼此的继承人，在同一事件中死亡，不能确定死亡先后时间，王某和田某是其儿子的长辈，应该推定王某和田某先于其儿子死亡，其儿子作为第一顺序继承人继承王某和田某的遗产，A项正确；又因为王某和田某是同一辈分，所以推定二人同时死亡，彼此不发生继承关系，B项和C项正确。所以本题正确答案是D。 

　　79．D[解析]《继承法意见》第43条规定，附义务的遗嘱继承或遗赠，如义务能够履行，而继承人、受遗赠人无正当理由不履行，经受益人或其他继承人请求，人民法院可以取消他接受附义务那部分遗产的权利，由提出请求的继承人或受益人负责按遗嘱人的意愿履行义务，接受遗产。由此A项错误，D项的说法正确。方某的儿子和女儿在甲的继承权被取消后，并不当然继承方某的遗产，根据司法解释的规定，他们必须按照方某的要求履行义务，才能取得方某的遗产，因此B、C两项说法错误。本题的正确答案为D。 

　　80．A [解析]《继承法》第l3条第2款规定，对生活有特殊困难的缺乏劳动能力的继承人，分配遗产时，应当予以照顾。该法第33条第l款规定，继承遗产应当清偿被继承人的债务、清偿债务以他的遗产实际价值为限。超过遗产实际价值部分，继承人自愿偿还的不在此限。因此B、C、D项说法正确。《继承法意见》第62条规定，遗产已被分割而未清偿债务时，如有法定继承又有遗嘱继承和遗赠的，首先由法定继承人用其所得遗产清偿债务；不足清偿时，剩余的债务由遗嘱继承人和受遗赠人按比例用所得遗产偿还；如果只有遗嘱继承和遗赠的，由遗嘱继承人和受遗赠人按比例用所得遗产偿还。可见，遗产已被分割而未清偿债务的，债权人既可以要求法定继承人偿还债务，也可以要求遗嘱继承人、遗赠人偿还债务。因此，A项说法错误。 

　　81．B[解析]《继承法》第33条规定，继承遗产应当清偿被继承人依法应当缴纳的税款和债务，缴纳税款和清偿债务以他的遗产实际价值为限。超过遗产实际价值部分，继承人自愿偿还的不在此限。继承人放弃继承的，对被继承人依法应当缴纳的税款扣债务可以不负偿还责任。由此，可知本案应当由老彭的两个儿子在继承遗产的范围内清偿债务。故本题正确答案为B。 

　　82．A [解析]根据我国《继承法》的规定，法定继承人中的“子女”包括养子女，养子女和被继承人的亲生子女一样，可以平等继承遗产，因而B、C项错误；被继承人的子女先于被继承人死亡的，由被继承人的子女的晚辈直系血亲代位继承，乙、丙属于代位继承。因此，乙、丙、丁均有权继承遗产。A项正确。 

　　83．A [解析]根据《继承法意见》第2条的规定，相互有继承关系的几个人在同一事件中死亡，如不能确定死亡先后时间的，推定没有继承人的人先死亡。死亡人各自都有继承人的，如几个死亡人辈份不同，推定长辈先死亡；几个死亡人辈份相同，推定同时死亡．彼此不发生继承，由他们各自的继承人分别继承。由此可以确定死亡的顺序：(1)乙；(2)甲；(3)丙；(4)丁。由于乙首先死亡，他的继承人为儿子甲和妻子戊，推定甲第二个死亡，其继承人为妻子丁、儿子丙和母亲戊。因而乙无权继承遗产。 

　　84．A[解析]代位继承，是指在法定继承中，被继承人的子女先于被继承人死亡或者宣告死亡时，本应由继承人继承的遗产，由已死亡子女的晚辈直系血亲代位继承的法律制度。代位继承只能适用于法定继承，遗嘱继承和遗赠不适用代位继承。A项错误。 

　　85．B [解析]《继承法意见》第2条规定，相互有继承关系的几个人在同一事件中死亡，如不能确定死亡先后时间的，推定没有继承人的人先死亡。死亡人各自都有继承人的，如几个死亡人辈份不同，推定长辈先死亡；几个死亡人辈份相同，推定同时死亡，彼此不发生继承，由他们各自的继承人分别继承。本题中，甲应推定先死，其遗产由乙、丙各继承5万元，乙继承的遗产加上其本人的遗产由丁继承，故选B。 

　　86．A[解析]根据《继承法》第19条的规定，遗嘱没有为缺乏劳动能力又无生活来源的继承人保留必要份额的，对应保留的必要份额的处理无效。A项为无效遗嘱。不具有见证资格人在场，并不当然使遗嘱无效，还要看此人是作为遗嘱见证人还是作为一般见证人。若是作为后者存在，遗嘱见证人仍符合法定的人数和条件的，不具有见证资格的人在场对遗嘱的效力不产生影响。B项中，王五之子只是作为一般见证人在场。除其之外，尚有村民乙和丙有见证资格，故B项遗嘱有效。《继承法意见》第41条规定：“遗嘱人立遗嘱时必须有行为能力。无行为能力人所立的遗嘱，即使其本人后来有了行为能力，仍属无效遗嘱。遗嘱人立遗嘱时有行为能力，后来丧失了行为能力，不影响遗嘱的效力。”据此，乙立遗嘱时有行为能力，而后无行为能力，所立遗嘱仍有效。《继承法》第22条规定：“无行为能力人或者限制行为能力人所立的遗嘱无效。遗嘱必须表示遗嘱人的真实意思，受胁迫、欺骗所立的遗嘱无效。伪造的遗嘱无效。遗嘱被篡改的，篡改的内容无效。”据此，受胁迫所立遗嘱无效。但D项，李四虽受威胁，但并不为所动，遗嘱仍然体现本人意见，故为有效遗嘱。 

　　87．B [解析]《继承法》第20条规定：“遗嘱人可以撤销、变更自己所立的遗嘱。立有数份遗嘱，内容相抵触的，以最后的遗嘱为准。自书、代书、录音、口头遗嘱，不得撤销、变更公证遗嘱。”《继承法意见》第42条规定：“遗嘱人以不同形式立有数份内容相抵触的遗嘱，其中有公证遗嘱的，以最后所立公证遗嘱为推；没有公证遗嘱的，以最后所立的遗嘱为准。”据此，后立非公证遗嘱不能优先于前立的公证遗嘱，A项错误。《继承法》第17条规定，代书遗嘱应当有两个以上见证人在场见证，由其中一人代书，注明年、月、日，并由代书人、其他见证人和遗嘱人签名。以录音形式立的遗嘱，应当有两个以上见证人在场见证。遗嘱人在危急情况下，可以立口头遗嘱。口头遗嘱应当有两个以上见证人在场见证。据此，并非所有的遗嘱形式都适用遗嘱见证人，只包括代书、录音和口头遗嘱，不包括自书遗嘱，B项正确。不具有见证资格人在场，并不当然使遗嘱无效，还要看此人是作为遗嘱见证人还是作为一般见证人。若是作为后者存在，遗嘱见证人仍符合法定的人数和条件的，不具有见证资格的人在场对遗嘱的效力不产生影响。 

　　据此，C项错误。根据《继承法》第11条、第27条的规定可知，代位继承只适用于法定继承，不适用于遗嘱继承。D项错误。 

88．D[解析]《继承法》第3条规定，遗产是公民死亡时遗留的个人合法财产，包括：(1)公民的收入；(2)公民的房屋、储蓄和生活用品；(3)公民的林木、牲畜和家禽；(4)公民的文物、图书资料；(5)法律允许公民所有的生产资料；(6)公民的著作权、专利权中的财产权利；(7)公民的其他合法财产。《继承法意见》第3条规定，公民可继承的其他合法财产包括有价证券和履行标的为财物的债权等。因此，选项D的财产以及财产权利均为遗产。

　二、简答题 

　　1． [解析]遗产是自然人死亡时遗留的个人合法财产。根据《继承法》第3条的规定，遗产具有以下特征： 

　　(1)遗产是死亡自然人的个人财产，具有范围限定性，他人的财产不能作为遗产。 

　　(2)遗产是自然人死亡时尚存的财产，具有时间的特定性。 

　　(3)遗产是死亡自然人遗留的合法财产，具有合法性。 

　　(4)IP必须是死亡自然人遗留下来能够依法转移给他人的财产，具有可移转性。不能转移给他人承受的财产不能作为遗产。 

　　2． [解析]继承法上的遗嘱，是指自然人生前按照法律规定处分自己的财产及安排与财产相关的事务，并于死后发生法律效力的单方民事法律行为。一份有效的遗嘱需具备以下条件： 

　　(1)遗嘱人有遗嘱能力。遗嘱人立遗嘱时必须具有行为能力。 

　　(2)遗嘱是遗嘱人的真实意思表示。如遗嘱人以不同形式立有数份内容相抵触的遗嘱时，其中有公证遗嘱的，以最后所立的公证遗嘱中作出的意思表示为准。 

　　(3)遗嘱的内容合法。遗嘱的内容是否合法，应以被继承人死亡时为准。 

　　(4)遗嘱的形式符合法律规定的要求。遗嘱是否符合法定的形式，应以遗嘱设立时法律的规定为准。 

　　3． [解析]在认定遗产时应注意以下两个问题： 

　　(1)被继承人的遗产与共有财产的区别。遗产只能是死亡自然人的个人合法财产，在认定遗产时必须将其个人财产与共有财产加以区分。财产共有多以一定身份关系或契约关系存在为前提，如夫妻共有、合伙共有等。当被继承人为财产共有人之一时，继承开始后应将其份额从共有财产中分割出来作为遗产加以继承。被继承人与他人共有的财产在认定遗产时容易被错误认定，因此我们既不能将全部共有财产作为遗产来继承，也不能将共有财产中的遗产部分忽视。《继承法》就明确规定，在分割遗产时，对夫妻在婚姻关系存续期间所得的共同所有财产，除有约定外，应当先将夫妻共同所有财产一半分出为配偶所有，其余的归为被继承人的遗产。 

　　(2)被继承人的遗产与保险金、抚恤金的区别。对保险金能否作为遗产的问题，应分两种情况加以讨论：①如果保险合同指定了受益人的，则由受益人取得保险金；②保险合同未指定受益人的：则保险金可以作为遗产加以继承。 

　　对于抚恤金，如果是职工、军人因公死亡、生病或其他意外事故死亡后，由有关单位按规定给予死者家属而产生的，因具有对死者家属的经济补偿性，而不能列为遗产。有关部门发给因公伤残而丧失劳动能力的职工、军人的生活补助，归个人所有，这类抚恤金可以作为遗产继承。 

　　4． [解析]我国《继承法》规定，继承权的取得有两种方式： 

　　(1)法定继承权的取得。自然人可以基于以下三种原因取得法定继承权：①因婚姻关系而取得，配偶之间有互相继承遗产的权利，并且是第一继承人；②因血缘关系而取得，父母子女、兄弟姐妹间相互享有继承权正是基于血缘关系产生的；③因抚养、赡养关系而取得，有抚养关系的继父母与继女子间以及有抚养关系的继兄弟姐妹之间有继承权；丧偶的儿媳对公、婆，丧偶女婿对岳父母，尽了主要赡养义务的，作为第一顺序继承人。 

　　(2)遗嘱继承权的取得。自然人取得遗嘱继承权的依据是被继承人生前立下的合法有效遗嘱。被继承人只能在法定继承人的范围内选定遗嘱继承人或者对法定继承人的继承份额作出规定，而不能任意选定遗嘱继承人。 

　　5． [解析]遗嘱继承和遗赠是两种性质不同的民事法律行为。两者之间的区别主要有： 

　　(1)受让主体不同。遗赠受领人必须是法定继承人之外的人，受遗赠人可以是自然人、法人、其他组织或国家。而遗嘱继承人只能是法定继承人之内的人，只能是自然人，并且必须是法定继承人。 

　　(2)所指向的客体范围不同。遗赠的客体只包括财产权利不包括消极的财产义务。而遗嘱继承人不但享有接受遗产的权利，同时还须承担清偿被继承人债务的义务。 

　　(3)权利的接受、行使的方式不同。遗赠受领人应当在知道遗赠的内容后的两个月内，作出接受或者放弃遗赠受领的意思表示，到期没有表示的，视为放弃；而遗嘱继承人在继承开始以后，遗产处理以前，没有明确表示放弃的，视为接受继承。 

　　(4)获得遗产的方式不同。遗赠受领人不直接参与遗产分割，只能从遗嘱执行人或法定继承人处获得遗产；而遗嘱继承人要直接参与遗产分配。 

　　(5)最后，遗嘱继承人可以在遗嘱中指定候补继承人，而在遗赠中则不能指定候补的遗赠人。 

　　6． [解析]法定继承的适用范围就是指在什么情况下适用法定继承。《继承法》第5条确立了“遗赠扶养协议在先”的原则。被继承人死亡后有遗赠扶养协议的，先要执行协议；无遗赠扶养协议或遗赠扶养协议无效的，适用遗嘱继承，然后才适用法定继承。《继承法》第27条规定，有下列情形之一的，遗产中的有关部分也要按照法定继承办理： 

　　(1)遗嘱未处分的或遗嘱无效部分涉及的遗产； 

　　(2)受遗赠人或遗嘱继承人先于被继承人死亡后所涉及的那部分遗产； 

　　(3)遗嘱继承人放弃继承或丧失继承权后所涉及的遗产； 

　　(4)受遗赠人放弃受遗赠后涉及的遗产。 

　　三、论述题 

　　1． [解析]法定继承的遗产分配原则指的是在法定继承中确定同一顺序的法定继承人应分得的遗产份额的基本准则。《继承法》第13条对法定继承的遗产分配原则做了明确规定，我们应从以下两个方面来理解： 

　　(1)同一顺序继承人继承遗产的份额一般应均等。这是法定继承中遗产分配的一般原则，即同一顺序的法定继承人应该平均分配遗产。该法条中的“一般”是指法律没有特别规定的情况。 

　　(2)特殊情况下法定继承人的继承份额可以不均等。根据继承法的有关规定，“特殊情况”主要是指： 

　　①对生活有特殊困难又缺乏劳动能力的继承人，分配遗产时应给予照顾。继承人只有同时具备生活有特殊困难和缺乏劳动能力的情形时，才能在遗产分配时中给--T"照顾，而且一旦具备了这两个条件就应当给予照顾。 

　　②对被继承人尽了主要扶养义务或者与被继承人共同生活的继承人分配遗产时，可以多分，不是应该多分，不具有强制性。 

　　③有扶养能力和扶养条件的继承人，不尽扶养义务的，分配遗产时，应该不分或少分，这是继承法中权利义务相一致原则的重要体现。继承人符合下列条件的，应不分或少分遗产：继承人有扶养能力和条件；不尽扶养义务；继承人协商同意也可以不均分。 

　　2． [解析]遗嘱的形式，是指遗嘱人处分财产的意思表示方式。根据《继承法》第17条的相关规定，遗嘱的法定形式有以下五种： 

　　(1)公证遗嘱。公证遗嘱是指经过国家公证机关依法认可其真实性与合法性的书面遗嘱。公证遗嘱由遗嘱人向公证机关申请办理，与其他遗嘱方式相比，最为严格，更能保障遗嘱意思表示的真实性，因而效力最高。《继承法》第20条第3款规定：“自书、代书、录音、口头遗嘱，不得撤销、变更公证遗嘱。” 

　　(2)自书遗嘱。自书遗嘱是指由遗嘱人亲笔书写制作的遗嘱。这种遗嘱设立形式简便易行，具有较强的保密性，是最常用的遗嘱形式。《继承法》第17条第2款规定：“自书遗嘱由遗嘱人亲笔书写，签名，注明年、月、日。”《继承法意见》第40条规定：“公民在遗书中涉及死后个人财产处分的内容，确为死者的真实意思的表示，有本人签名并注明了年、月、日，又无相反证据的，可按自书遗嘱对待。” 

　　(3)代书遗嘱。代书遗嘱是由遗嘱人口述遗嘱内容，他人代为书写而制作的遗嘱，又称为代笔遗嘱或口授遗嘱。《继承法》第17条第3款规定：“代书遗嘱应当有两个以上见证人在场见证，由其中一人代书。 

　　注明年、月、日，并由代书人、其他见证人和遗嘱人签名。” 

　　(4)录音遗嘱。录音遗嘱是指以录音方式录制下来的遗嘱人的口述遗嘱。《继承法》第17条第4款规定：“以录音形式立的遗嘱，应当有两个以上见证人在场见证。”见证人也应当将自己的见证证言录制在录音遗嘱的磁带上。 

　　(5)口头遗嘱。口头遗嘱是指由遗嘱人口头表述的，而不以任何方式记载的遗嘱。口头遗嘱应有两个以上的见证人在场见证。 

　　3． [解析]依照我国法律规定，被继承人债务的清偿应遵循以下原则： 

　　(1)以接受继承为前提的原则。继承人只有在接受继承时，才依法承担被继承人的债务，这是权利义务相一致原则的体现。也就是说，继承人表示接受继承，就应当清偿被继承人的债务；如果继承人放弃了遗产继承，则对被继承人的债务没有清偿责任。 

　　(2)限定继承的原则。《继承法》第33条第1款规定：“继承遗产应当清偿被继承人依法应当缴纳的税款和债务，缴纳税款和清偿债务以他的遗产实际价值为限。超过遗产实际价值部分，继承人自愿偿还的不在此限。”这表明，继承人对被继承人的债务的清偿只以遗产的实际价值为限，超过遗产实际价值部分，继承人不负清偿责任。 

　　(3)保留特定继承人遗产份额的原则。《继承法》第19条规定：“遗嘱应当对缺乏劳动能力又没有生活来源的继承人保留必要的遗产份额。”这是贯彻我国养老育幼原则的具体体现。在清偿被继承人债务时，即使遗产的实际价值不足以清偿债务，也应当为需要特殊照顾的缺乏劳动能力又没有生活来源的继承人保留适当的遗产，以满足其基本生活需要。 

　　(4)连带责任原则。虽然我国《继承法》没有规定各继承人对遗产债务承担何种责任，但由于遗产在分割之前属于各继承人共同所有，因此每个继承人都应对被继承人的债务承担连带责任。 

　　(5)有序清偿原则。这一原则体现在两个方面：①在多种取得遗产的方式并存的情况下，先由法定继承人用其所得遗产清偿债务，不足清偿时，由遗嘱继承人和受遗赠人按比例用所得遗产偿还。②如果只有遗嘱继承和受遗赠的，由遗嘱继承人和受遗赠人按比例用所得的遗产清偿；在多种被继承人债务并存的情况下，应按一定的顺序清偿。首先清偿具有优先权的债权，如工人工资和劳动保险费用、用遗产进行了担保的债权等，然后才能清偿普通债权。 

　　(6)清偿债务优于执行遗赠的原则。《继承法》第34条规定：“执行遗赠不得妨碍清偿遗赠人依法应当缴纳的税款和债务。”按照这一规定，在遗赠和清偿债务的顺序上，清偿债务优先于执行遗赠。只有在清偿债务后，还有剩余遗产时，遗赠才能得到执行。如果遗产已不足以清偿债务，则遗赠就不能执行。 

四、案例分析题 

　　1． [解析]刘某的祖传房屋应由小女儿继承。《继承法》第20条规定：“遗嘱人可以撤销、变更自己所立的遗嘱。立有数份遗嘱，内容相抵触的，以最后的遗嘱为准。自书、代书、录音、口头遗嘱，不得撤销、变更公证遗嘱。”本题中，刘某立有遗嘱，故适用遗嘱继承。因为小女儿继承祖传房屋的遗嘱属于公证遗嘱，故不能被其他形式的遗嘱撤销或者变更。由大儿子继承祖传房屋的遗嘱，虽然也为有效的书面遗嘱，但是由于其效力低于公证遗嘱，故不能作为继承的依据。由二儿子继承祖传房屋的遗嘱，属于代书遗嘱，但由于立遗嘱时没有两个或者两个以上见证人在场见证并在遗嘱上签名，故不发生法律效力。 

　　2． [解析]罗某的六间房屋应由甲、乙之子、丁三人平均分配，各得两间。理由如下： 

　　罗某去世后，无遗嘱应按法定继承办理。 

　　(1)甲有继承权。根据《继承法》第10条的规定，我国继承人的法定顺序是：第一顺序：配偶、子女、父母。第二顺序：兄弟姐妹、祖父母、外祖父母。由此，甲是罗某的第一顺序继承人。 

　　(2)乙之子基于代位继承而享有继承权。代位继承，是指在法定继承中，被继承人的子女先于被继承人死亡或者宣告死亡时，本应由继承人继承的遗产，由己死亡子女的晚辈直系血亲代位继承的法律制度。 

　　罗某的女儿乙由于先于罗某死亡，因而罗某的遗产中应由乙继承的部分，由乙之子代位继承。 

　　(3)丁基于转继承而享有继承权。转继承是指，继承人在继承开始后，遗产分割之前死亡，其应继承的遗产转由他的合法继承人继承的制度。丙于继承开始之后遗产分割前死亡，此时丙继承的罗某的遗产转而由丁继承。 

　　3． [解析]李某的三万元遗产，由李甲，女婿，李丙的妻子三人继承，各分得一万元。理由如下： 

　　李某去世后，无遗嘱应按法定继承办理。(1)李甲作为第一顺序继承人有权继承。《继承法》第10条规定，配偶、父母、子女是遗产继承的第一顺序，继承开始后，由第一顺序继承人继承。(2)李丙的妻子基于转继承享有继承权。李丙在李某去世病故，后于李某死亡，李丙有权继承，但其继承的份额由其配偶转继承。《继承法意见》第52条规定，继承开始后，继承人没有表示放弃继承，并于遗产分割前死亡的，其继承遗产的权利转移给他的合法继承人。(3)李乙先于李某死亡，但女婿对李某尽了赡养义务，作为第一顺序继承人。《继承法》第12条规定，丧偶儿媳对公婆，丧偶女婿对岳父、岳母尽了主要赡养义务的，作为第一顺序继承人。(4)李甲、女婿及李丙妻各得一万元财产。我国《继承法》规定，同一顺序的法定继承人在继承遗产时，一般情况下，应当按继承人的人数均等分配遗产数额。 

　　4． [解析]题中存在三个继承关系，应按时间先后来分析。 

　　甲遗产的继承：乙、长女、长子、次子。遗产未进行分割，应恢复到原来状态进行分割。现长女已死，她的份额由其子女继承，属于转继承。 

　　长女遗产的继承：乙、王某、长女的子女。大女儿的所有遗产由女婿王某继承，没人提出异议。2005 至2008年已经过三年，可以不重新分配。 

　　乙的遗产继承：长子、次子、长女的子女。因长女已死，其子女可代位继承。女婿王某要尽了主要赡养义务的，可以参加分配。 

　　5． [解析]4间房屋都应由李萍的姐姐继承。根据《继承法》第l0条的规定，我国继承人的法定顺序是：第一顺序：配偶、子女、父母。第二顺序：兄弟姐妹、祖父母、外祖父母。有第一顺序继承人时第二顺序继承人没有权利继承。题中的4间房屋属于李萍和孙刚的共同财产，孙刚死后，属于他的2间房屋，应由他的妻子李萍和未出生的孩子各继承1间。孩子出生后又死去，孩子的l间房子由他的母亲李萍继承。这样李萍便共有4间房屋。李萍死后4间房屋由她的姐姐继承，而不是由孙刚的哥哥继承。 

　　6． [解析](1)遗产是自然人死亡时遗留的个人合法财产，在夫妻共有财产中，只有属于被继承人的财产部分，才属于遗产。我国《继承法》第26条第1款规定：“夫妻在婚姻关系存续期间所得的共同所有的财产，除有约定的以外，如果分割遗产，应当先将共同所有的财产的一半-分出为配偶所有，其余的为被继承人的遗产。”依据以上规定，孔飞去世时所遗留的6间房屋，有3间是王灿的个人财产，另外3间作为孔飞的遗产由其继承人进行继承。王灿作为孔飞的配偶，依法为第一顺序继承人。长子孔鹏先于孔飞死亡，孔鹏之子孔腾依法享有代位继承权。孔萌作为孔飞的儿子，也是第一顺序继承人。因此，3间房屋，王灿、孔腾、孔萌各得1间。综上，6间房屋应由王灿得4间，孔腾、孔萌各得1间。 

　　(2)依据上述分析，9万元房款作为房屋的货币形态，应当由王灿得6万元，孔腾、孔萌各得1．5万．元。因此，王灿的遗产为6万元。孔萌作为王灿的儿子，是第一顺序继承人。《继承法》第12条规定：“丧偶儿媳对公、婆，丧偶女婿对岳父、岳母，尽了主要赡养义务的，作为第一顺序继承人。”王萍在孔飞去世之后，一直与王灿一同生活，尽了主要赡养义务，可以作为第一顺序继承人参加继承。《继承法意见》第29 条规定：“丧偶儿媳对公婆、丧偶女婿对岳父、岳母，无论是否再婚，依继承法第十二条规定作为第一顺序继承人时，不影响其子女代位继承。”本案中长子孔鹏先于王灿死亡，孔鹏之子孔腾依法享有代位继承权。因此，王灿的遗产应当由孔萌、王萍、孔腾三人平均分配，三人各得2万元。综上，9万元房款应当由孔腾得3．5万元，孔萌得3．5万元，王萍得2万元。 

　　7． [解析]本案中，甲、丙均未立遗嘱，故其遗产均按法定继承处理。首先，甲死亡后，其遗产应由其第一顺序继承人乙、丙、乙妻继承。(1)因乙先于甲死亡，故发生代位继承，应由乙的子女A、B以代位继承人的身份继承乙的应继份额；(2)甲死后3分钟，遗产分割前。丙也死亡，故发生转继承，丙应继承的甲的遗产份额全部转归他的法定继承人丙妻、丙子C继承；(3)乙妻在其配偶乙死后对其公公甲尽了主要赡养义务，故应列为第一顺序继承人继承甲的遗产。其次，对于丙自己的遗产，则由其法定继承人丙妻、丙子C加以继承。 

　　8． [解析](1)甲所立的公证遗嘱有效。因为遗嘱作为单方法律行为，立遗嘱人可以任意撤销、变更自己所立遗嘱。根据《继承法》的规定，遗嘱人立有的数份遗嘱内容发生抵触的，以最后所立遗嘱为准。但是，自书、代书、录音、口头遗嘱，不得撤销、变更公证遗嘱。 

　　(2)甲的遗产应当按照限定继承、法定继承、遗嘱继承和遗赠等方式清偿被继承人的遗产债务和分割遗产。首先，应当用尚未处分的遗产清偿债务，不足部分，由遗嘱处分的财产支付。其次，如果没有债务，甲未处分的6万元债券按照法定继承由乙和丙均分。再次，乙和丙还可以按照公证遗嘱分别分得一套房屋和10万元存款，甲的女友接受遗赠后可以获得10万元存款。因为，《继承法》第27条第5项规定，遗嘱中未处分的遗产按照法定继承办理；该法第33条第1款规定，继承遗产应当清偿被继承人依法应当缴纳的税款和债务，缴纳税款和清偿债务以他的遗产实际价值为限。超过遗产实际价值部分，继承人自愿偿还的不在此限；该法第34条规定，执行遗赠不得妨碍清偿遗赠人依法应当缴纳的税款和债务。在继承开始后，按照法定继承办理；有遗嘱的，按照遗嘱继承或者遗赠办理。 

　　(3)如果遗产已经被分割，发现被继承人所欠债务尚未偿还的，应当先抽出法定继承的6万元债券进行偿还，不足部分，再由遗嘱继承人和遗赠人按照其所分割财产的比例偿还。甲欠债14万元，先由乙和丙法定继承的6万元债券中各支付3万元；剩余的8万元债务，由乙支付4万元，丙、丁各支付2万元。根据是《继承法意见》第62条的规定，遗产已被分割而未清偿债务时，如有法定继承又有遗嘱继承和遗赠的，首先由法定继承人用其所得遗产清偿债务；不足清偿时，剩余的债务由遗嘱继承人和受遗赠人按比例用所得遗产偿还；如果只有遗嘱继承和遗赠的，由遗嘱继承人和受遗赠人按比例用所得遗产偿还。

